

SE EXTIENDE LA BATALLA EN OCCIDENTE

DISCURSO IMPORTANTE DE WILSON

AMPLIACION

Nueva pausa en la batalla. Ha habido ataques y contraataques locales desde el Avere al Ancre. Los ingleses han mejorado un poco sus líneas.

Al otro extremo del campo de la lucha, al Sur del Oise, los franceses han evacuado e saliente de la selva baja de Coucy. Desde que los ingleses se retiraron de la región de La Fere quedaba ahí un ángulo peligrosísimo que podía ser atacado por los alemanes de frente y de flanco.

Tal vez el mando alemán continúe empujando aquí para obligar a Foch a distraer reservas. Mas no hay que olvidar que los franceses son dueños de la altiplanicie del Soissonais, y que esto da a sus defensas de la región del Aisne una solidez magnífica.

Indudablemente, los generales del Kaiser, si están decididos a proseguir la batalla de Amiens de una forma o de otra, ya golpeando frontalmente ó bien atacando de modo indirecto, han de cuidarse mucho de su flanco izquierdo.

El frente actual en Picardía es Isla de Francia es muy parecido al antiguo, pero favorece a los aliados desde el Sur del Roye al Oise. El empuje alemán llevó a los ingleses a los límites occidentales de Albert. El vértice del ángulo saliente germano, que estaba al Oeste de Roye, está al Oeste de Montdidier. Pero pasada dicha población, las cosas mejoran para los enemigos de Alemania.

Efectivamente, si la línea toca, más abajo de Roye, en los mismos pueblos y bosques que tocaba en marzo del año pasado, engloba el núcleo arbolado de Lassigny y cruza el Oise, no en Primpes, sino en las inmediaciones de Noyon. De ello resulta que las alturas dominantes que en 1917 eran de los alemanes son hoy de los franceses, los cuales poseen, por lo tanto, observatorios excelentísimos para su artillería.

Obsérvese que cada vez que los teutones han atacado por Amiens, Foch ha lanzado ofensivas tácticas desde el Sur de Roye al Este de Noyon. Esto debe embarazar mucho a los germanos, y de ahí su presente ofensiva en las selvas de Coucy y parajes próximos.

La situación se va aclarando estratégicamente. Los mandos respectivos necesitan, para obtener decisiones, echar mano de sus reservas y utilizarlas donde crean que el adversario ofrece puntos débiles, susceptibles de penetraciones en cuña.

Hindenburg tiene dos caminos. O insistir en los ataques frontales sobre Amiens, ó llevar la batalla arriba, al Artois y las Flandes. Asegurar de Holanda que guarda en Bélgica tropas numerosísimas. ¿Acometerá con ellas a los belgas brusca y repentinamente? Los belgas guardan hoy un sector relativamente grande, desde Lambartzide y Neupont, a orillas del mar, hasta el Sur de Dixmude, que comprende todo el antiguo «shoore» inundable. En esa región baja y encharcada libróse una pugna atroz allá por octubre y noviembre de 1914. Los jefes militares de Bélgica recurrieron entonces a la inundación y obligaron a los alemanes a transportar su equipo al saliente de Ipres.

Detrás de los belgas está Dunkerque, con su zona inundable también y su campo atrinchado, que interceptan la ruta de la playa. Pero si rompieran el frente del Rey Alberto, podrían los germanos colocarse a espaldas de los defensores de Ipres y amenazar las colinas del Norte de Warneton y el cruce ferroviario de Saint-Omer.

Los ingleses, de fijo, no descuidarán su extrema izquierda y mantendrán en la cuenca del Lys reservas suficientes.

Se viene diciendo que se preparan grandes operaciones en el frente de Italia. A juzgar por los informes que llegan de Roma, los austriacos han reforzado sobre todo sus ejércitos del Trentino, desde el valle Giudicaria al Este de Val Sugana. Se agrega en estas noticias que los alineamientos hapsburgueses en el Piave no parecen muy amenazadores.

Verdaderamente, el asalto por el Piave no daría a Austria más resultado—si fuera seguido de victoria—que la ocupación de Venecia y de Treviso. En cambio, un empuje feliz por el Trentino, repetición de la maniobra fracasada de mayo y junio

de 1916, obligaría al ejército italiano a un repliegue estratégico muy amplio.

Los britanos de Plumer están en el centro izquierdo de Armando Díaz, al Sur de la meseta de Asiago y al Oeste del Brenta. Más al Oeste, las líneas italianas se apoyan fuertemente en las montañas y pueden ser defendidas largo tiempo.

COMUNICADOS OFICIALES

Italia.—Coitano, 7.—En el Piave acciones intermitentes de ambas artillerías y tiro de fusilería entre nuestras patrullas y las avanzadas enemigas.

En la zona del lateral de las baterías enemigas, varias de estas fueron reducidas al silencio.

Hemos capturado algunos prisioneros al Este de Caposile.

Albania.—En la tarde del día 5 destacamentos enemigos que intentaban acercarse a nuestras líneas de observación en el Osum ha sido rechazado, después de haber sufrido pérdidas. (T. S. H.)

Francia.—París, 7.—Comunicado de las once de la noche.—La artillería francesa ha hecho fracasar las tentativas de ataques alemanes en la región de Hangard-in-Santerre y ha cañoneado los acantonamientos de tropas en diversos puntos del frente, al Norte de Montdidier. En la orilla derecha del Mosa, un fuerte ataque alemán al Nordeste de la altura 344 ha sido rechazado, después de un vivo combate. Los alemanes han sufrido pérdidas de consideración y han dejado en nuestras manos unos veinte prisioneros, entre los cuales hay tres oficiales. No han tenido ningún resultado golpes de mano contra los pequeños puestos franceses en Argona y en el sector de Vaux-les-Palameix.

Ampliación.—El día 6 del presente han sido derribados por los pilotos franceses siete aviones y dos globos cautivos alemanes. Los franceses han arrojado 3.000 kilos de proyectiles sobre las estaciones y acantonamientos enemigos de la región de Roye. (T. S. H.)

Francia.—Cambrón, 7.—Ejército de Oriente.—En el Surma hubo escaramuzas, a raíz de las cuales los ingleses hicieron algunos prisioneros búlgaros. Tuvieron lugar acciones de artillería en el Dobroja, en el fondo del Cerna y al Oeste de Monastir. Los aviadores aliados lanzaron dos toneladas de explosivos sobre los establecimientos enemigos. (T. S. H.)

Inglaterra.—Cambrón, 7.—Comunicado de la mañana.—Mediante contraataques verificados ayer por nosotros con éxito, restablecimos nuestras anteriores posiciones en el bosque de Veuhy y cogimos más de 120 prisioneros y varias ametralladoras. Más tarde, durante el día, el enemigo atacó de nuevo nuestras posiciones en el frente de Albert; pero fué rechazado, y otro ataque intentado al anochecer, al Sur de Hebuterne, fracasó completamente bajo nuestro fuego de artillería. Mediante una operación de menor importancia, verificada por nosotros con éxito en la madrugada de hoy, al Sur del río Somme, mejoramos nuestra posición y cogimos 40 prisioneros. (T. S. H.)

Inglaterra.—Cambrón, 7.—Comunicado de la noche.—Las pequeñas operaciones verificadas con éxito por nosotros en la madrugada de hoy, al Sur del Somme, dieron lugar a vivos combates locales. El enemigo contraatacó fuertemente, intentando recuperar sus antiguas posiciones y sufrió considerables bajas. El número de prisioneros cogidos ha aumentado a más de 140, y nos hemos apoderado también de varias ametralladoras. Esta mañana el enemigo intentó verificar dos ataques contra nuestras posiciones de Bucquoy; pero en cada caso sus tropas fueron detenidas y rechazadas por nuestro fuego de artillería. En el resto del frente, el día ha transcurrido con más tranquilidad. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigsweusterhausen, 7.—Sobre la orilla Sur del Oise conseguimos nuevos éxitos mediante la continuación de nuestro ataque. Nos hemos apoderado de Pötembay y de Pierremancé. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 7.—En el frente italiano, nada nuevo. (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Discurso de Mr. Wilson.—Baltimore, 7.—En el milin conmemorativo celebrado con motivo de la entrada en guerra de los Estados Unidos y de la apertura de la campaña para el empréstito de la libertad, Mr. Wilson ha pronunciado un gran discurso, en el que ha declarado que no venía a hablar de la necesidad del empréstito, sino a exponer netamente la actual situación. «Había razones para que estallase la gran guerra, y ahora hay necesidad de llevarla hasta el fin. Quise conocer los propósitos de Alemania por boca de sus directores, para obrar con ellos, como hubiera querido que ellos obrasen conmigo. Nos pronunciamos contra toda injusticia y contra toda agresión.

Estamos dispuestos, en el trance final a obrar justamente con Alemania, como con todos los pueblos.

Animado con este pensamiento, quise saber si Alemania perseguía objetivos de justicia ó de dominación.

Los jefes militares, verdaderos dueños de Alemania, contestaron que querían dominación. Los delegados civiles de Brest Litows-

ky expresaron su deseo de firmar una paz honrosa, concediendo a los pueblos el derecho de disponer de ellos mismos; pero los dueños militares proclamaron una conclusión completamente diferente.

Viendo lo que han realizado con Rusia, Finlandia, Ucrania y Rumania, podemos juzgar del resto.

Tenemos derecho a pensar que obrarían igualmente en el frente occidental, si no encontraran frente a ellos ejércitos imposibles de destruir.

Si presintiendo el fracaso final, propusieran condiciones equitativas respecto a Bélgica, Francia e Italia, podrían vituperarnos diciéndonos que trataba solamente de conservar libres las manos en Rusia y en Oriente. Nuestros enemigos aspiran a edificar sobre conquistas la supremacía comercial que es hostil a América y a Europa para dominar finalmente en Persia, en las Indias y en el Extremo Oriente. Ante esto, ¿qué debemos hacer? Acepto el reto, y sé que vosotros lo aceptáis, como lo prueban los últimos sacrificios de abnegación, dando todo lo que poseáis para redimir al Mundo y hacerlo habitable para todos los hombres libres como vosotros. Alemania ha declarado que sólo la fuerza decide la paz y la justicia deben reinar en el Mundo. Por lo tanto, la única respuesta posible es contestar a la fuerza con otra fuerza, sin restricción ni límite con el triunfo del derecho y para reducir a polvo a todas las dominaciones egoístas. (Agencia Radio.)

El racionamiento del ejército.—Washington, 8.—El Sr. Hoover ha enviado una nota al Comité de Información pública, en la que dice que desde el 1.º de julio de 1914 hasta el 1.º de enero de 1918 han exportado los Estados Unidos raciones de alimento suficientes para 57 millones de personas, con raciones adicionales de proteína para 22 millones más. La cantidad total de trigo y de harina exportadas en este mismo período a Inglaterra, Francia e Italia asciende a unos 14 millones de hectolitros; la carne de cerdo representa un total de dos millones de libras; la de buey, 13.500.000 libras. De leche, sus compuestos y subproductos se han enviado dos millones y medio de libras, y de azúcar, unos 6.000.000 libras anuales. La Administración de los Alimentos espera que continúe independientemente la exportación necesaria para proveer al ejército yanqui actualmente en Francia y a los ejércitos aliados y a las mismas poblaciones civiles con todos los alimentos necesarios como complemento a las producciones de sus respectivos países, con el fin de mantenerlos en completa salud y con las energías necesarias para continuar la lucha. (Agencia Radio.)

BOMBARDEO DE PARIS

Lugar del emplazamiento del cañón de largo alcance.—París, 7.—Ayer al medio día se supo que nuestros aviadores, habían logrado descubrir el emplazamiento de uno de los cañones de gran alcance que bombardean París a una distancia aproximada de 120 kilómetros. Está emplazado en el bosque de Saint Gobain, en Crepy en Launois, cerca de la carretera de Laon a La Fere. El cañón, de 210, está oculto en un túnel de hormigón armado, del que puede salir para disparar. En el mes de agosto pasado se comenzaron a construir enormes terraplenes en el mismo lugar en que había de abrirse el túnel y las casamatas para las municiones. A fin de evitar la apertura de una trinchera demasiado profunda, y procurando al mismo tiempo ocultar en lo posible los fogonazos de los disparos, que podrían indicar el emplazamiento del cañón aún en pleno día, y ponerlo al abrigo de los disparos directos, los alemanes colocaron probablemente el cañón en la contrapendiente de la colina, a fin de atenuar la visibilidad. Desde hace algunos días se han adoptado varias medidas para combatir eficazmente este cañón. (Agencia Radio.)

EXAGERACIONES TURCAS

No ha habido tal batalla en Palestina.—Londres 8.—El ministerio de la Guerra publica la siguiente declaración: «Los partes oficiales turcos de fecha 4 y 5 de abril, que describen el curso de los acontecimientos al Este del Jordán, entre el período del 24 de marzo al 4 de abril, y pretenden que las armas turcas han obtenido pleno éxito, son completamente exagerados y tergiversados.

Nuestros ataques fueron en realidad incursiones, después de cuya feliz ejecución nuestras tropas se retiraron, habiendo infligido considerables bajas al enemigo, cogiendo 700 prisioneros, entre los cuales hay algunos alemanes, cuatro cañones, numerosas ametralladoras, algunos cañones automóviles, y después de haber hecho grandes destrozos en el ferrocarril del Hedjaz en las proximidades de Amman.

La única indicación hecha por el general Allenby acerca de la pretendida energética persecución turca mencionada en estos comunicados es el hecho de que el día 1.º de abril nuestra «retaguardia» fué atacada por un pequeño cuerpo de unos 500 turcos, que fueron fácilmente rechazados.» (T. S. H.)

CARTA DE ITALIA

Polonia.

Roma, marzo.

Coincidiendo con la paz de Brest-Litovsk, Alemania ha empezado su nueva ofensiva

contra Polonia. Sería pueril el pretender restarle importancia. Esta ofensiva a que nos referimos, aunque puramente política, ó, por mejor decir, en el papel, es corolario fatal de la campaña militar que dió al traste con la dominación rusa en el antiguo Ducado de Varsovia y acaso el antecedente necesario de futuras operaciones guerreras que resuelvan definitivamente la secular cuestión polaca en favor del pangermanismo.

La Prensa alemana y la germanófila de los países neutrales ha iniciado un ataque con los mismos torpes sofismas con que ha pretendido justificar otras veces; desde el principio de la guerra, sus bárbaros actos y sus actitudes incíviles.

Veamos cómo intentan presentar al Mundo la tragedia de Polonia, reducida a la mínima expresión de un problema infantil:

Polonia, dicen, era una nación que gemía acogotada por el régimen zarista; es más, de nación ya ni la voluntad le quedaba, puesto que los anhelos de reconstituir su unidad reduciéndose a metas aspiraciones individuales; había polacos, pero Polonia no existía de mucho tiempo atrás. Cuando he aquí, continúan los apologistas del prusianismo, que los ejércitos alemanes libran a los polacos de la ominosa esclavitud rusa y se erige Alemania en curadora de los destinos de aquel pueblo. ¿Cómo corresponde Polonia a tanta magnanimidad? Con la ingratitude, con el loco orgullo del Segismundo calderoniano, a quien fuerza será reducir a que arrastre cadenas de nuevo en castigo de su osadía.

Polonia, según ellos, exige de sus libertadoras territorios que pertenecen ya a Alemania, bien a Austria, ora a cualquiera de las caóticas nacionalidades surgidas en el fragor de la revolución rusa. Démoslo por cierto. Pero inquiramos, no más que someramente, cuáles podían ser las aspiraciones de los polacos en el momento de estallar la guerra europea. ¿Qué era Polonia en resumidas cuentas? ¿Qué significación tenía este nombre para el más ignorante lector de periódico, como para el más avisado diplomático, en último término?

Polonia era una nación sacrificada al interés de los Estados, que se repartieron en diferentes ocasiones sus despojos en aras de conveniencias circunstanciales, y tal vez fatales. Ahora no reclama imperio alguno sobre territorios ajenos, sino únicamente la reconstitución de su unidad.

No es exacto que los polacos, como afirman insidiosamente algunos propagandistas germanófilos, hayan mostrado su conformidad con el fetido derecho constituido, bajo el cual han vivido subyugados. Basta querer recordar. De un siglo a la fecha no ha habido en Europa movimiento alguno contra la tiranía que no haya tenido heroica repercusión en Polonia. Más de una vez el sacrificio de los polacos ha sido escudo de la libertad de otros pueblos. No es esta la primera ocasión en que el destino unge con sangre la hermandad de Bélgica y Polonia. No es la primera ocasión en que de los Carpátos a los Apeninos se responden los ecos con que invocan la libertad polacos e italianos. 1830, 1846, 1863. He aquí fechas que tienen el perfume de inmortalidad de algunos epítetos.

Los polacos se han convencido pronto de que la supuesta independencia, pomposamente proclamada bajo los auspicios del Kaiser de Alemania y del Emperador de Austria, era una máscara falaz del pangermanismo. Los mismos comentarios de la Prensa oficiosa alemana demuestran a las claras los propósitos de anexión que mueven a los Imperios centrales con respecto a Polonia. Los polacos, dicen, son incapaces de gobernarse por sí mismos; compárese, añaden, la situación de los que eran súbditos alemanes ó austriacos con la de aquellos a quienes el Gobierno ruso había concedido una cierta autonomía en la administración. El resultado evidente, aseguran, no puede ser más desfavorable a la capacidad de los polacos para el Gobierno de su nación.

Semejante aseveración es falsa. En primer lugar, la supuesta autonomía rusa no existía entre las mallas de la burocracia zarista; por otra parte, los polacos de Alemania, lejos de tener consideración alguna en calidad de tales, hanse visto siempre privados de la condición de súbditos del Imperio, que no ha tenido más política con ellos que la exterminación; recuérdese a este propósito la expropiación de tierras de los polacos alemanes, que dió lugar a tan ruidosos incidentes pocos años hace.

Sin duda a esto se refieren algunos comentaristas favorables a Alemania, al hablar de la misión colonizadora del Imperio de los Hohenzollern.

En Austria, por el contrario, donde les ha sido reconocido a los polacos el ejercicio de derechos políticos, han demostrado en todo momento, no sólo su capacidad administrativa, sino el profundo espíritu nacional, imposible de borrar, pese al despedazamiento de que fué víctima.

Revélase de otra parte el propósito francamente anexionista del pangermanismo con respecto a Polonia, en las referencias oficiales con que se intentó la constitución del nuevo reino bajo el cetro de un hijo del Kaiser.

El conde Andrassy ha dicho recientemente: «Polonia es la llave del Oriente; es necesario por lo tanto resolver la cuestión lo antes po-

sible si se quiere que los proyectos de Viena y de Berlín hacia el Este puedan resistir a la acción del tiempo y del enemigo.»

Ahora bien, los polacos se defienden heroicamente contra esta política austroalemana que pretende desconocer, en impudico provecho propio, el derecho de Polonia a su completa independencia.

Se defienden en todos los órdenes de la actividad; ejemplo de ello son los recientes motines de Cracovia, donde, por otra parte, los maestros han decidido suprimir el idioma alemán en las escuelas secundarias, enseñanza hasta ahora obligatoria.

En este punto inclíase, además, una discrepancia fundamental entre Austria y Alemania.

No ha mucho que la *Neue Zürcher Zeitung*, órgano autorizadísimo de la opinión germanófila de Zurich, hacía notar a este respecto, con motivo de la paz de los Imperios centrales con Ucrania, que el movimiento polaco habíase hecho amenazador en Austria, hasta el punto de verse el Gobierno obligado a decir que el Tratado en cuestión era susceptible de modificaciones en lo referente a la cesión de Cholm, consultando a los polacos.

Los habitantes de la antigua Polonia rusa tampoco han cesado ahora en sus protestas seculares. Hasta el Sumo Pontífice ha llegado la voz del Consejo de Regencia polaco, sugiriendo al Padre Santo la recentísima respuesta que tanta impresión ha causado en el mundo católico, y donde de una manera expresa hace votos el Papa por que los polacos puedan gobernarse libremente. Obvio es hacer resaltar la importancia de tales declaraciones, hechas precisamente en el momento en que los invasores internan en Austria y Alemania a cuantos figuraban en las filas de la legión polaca, é imponen terribles contribuciones de guerra a los territorios a los cuales aseguran haber dado libertad y autonomía; en los mismos días en que son condenados por las autoridades alemanas, con fútiles pretextos, el presidente y consejeros del Consejo municipal de Lodz; cuando aún no se ha apagado en Austria el clamoreo suscitado por las denuncias hechas en plena Cámara por el diputado polaco Bawojewski, dando lugar a la formidable «posición parlamentaria» que a punto estuvo de derribar al Gobierno.

Es innegable la importancia que las protestas del Papa tienen, ya que el catolicismo constituye una de las más hondas raíces de la existencia de Polonia—el conde Karoly, a pesar de ser un convencido rusófilo, abogaba por la restauración de Polonia, como baluarte católico contra el cisma de sus vecinos,—y buena prueba de ello son las acusaciones de intolerancia lanzadas por los alemanes contra Polonia, no obstante subsistir en Alemania leyes de excepción, como la que prohíbe a los judíos ingresar en la oficialidad del Ejército.

Es catolicismo de Polonia, que constituye la inquebrantable unidad espiritual de los tres despojos en que fué dividida, es al propio tiempo la razón de la simpatía con que los católicos todos del Mundo ven la causa polaca. Y será pueril que alguien pretenda sorprender una contradicción en la Santa Sede en las cordiales relaciones que el Vaticano mantiene con los protestantes ingleses y americanos, toda vez que, aparte el mayor incremento que va tomando el catolicismo romano en Norte América, nunca el protestantismo de Ultramar ha revestido el carácter agresivo é invasor del luteranismo germano.

Vano será discurrir con argucias, negando la universalidad de la causa polaca. El programa pangermanista aparece crudamente expuesto en un reciente artículo de la *Tae-gliche Rundschau*, de donde entresacamos estas palabras: «Si no hubiese causa de guerra, habría que inventarla; toda guerra alemana debe ser guerra de conquista, para lograr más territorios a nuestra colonización.»

Enfrente de esta teoría avasalladora se yergue en el Mundo la idea de libertad. Italia, cuya historia nacional es un perenne esfuerzo por la libertad propia, no puede por menos de reconocer como hermanos a los pueblos que luchan contra el mismo opresor. A este fin toman cada día más cuerpo los acuerdos italo-yugoeslavos, y ya empieza a vislumbrarse la necesidad de colaborar en la realización de las aspiraciones polacas.

El Gobierno italiano fué el primero en reconocer el principio de la completa independencia de Polonia unida. Esta incondicional adhesión se deduce asimismo de los numerosos mensajes del Gobierno italiano y de los solemnes y unánimes votos de solidaridad repetidamente hechos a este respecto en el Parlamento de Roma.

Por lo demás, en el grandioso mitin celebrado por los polacos el pasado octubre en Petrogrado, al que asistieron todos los embajadores de las Potencias aliadas, el embajador italiano afirmó solemnemente la adhesión de Italia a las aspiraciones polacas en toda su integridad, aspiraciones que no son únicamente la restauración de un Reino desmembrado, sino el más elocuente símbolo de los imprescriptibles derechos en que se funda el principio de las nacionalidades.

He aquí, pues, cómo el nombre de Polonia es una bandera. Tanto peor para quien en una bandera no vea más que el trapo.

DI BLANDRI

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### PROVINCIAS ALARMADAS

Las provincias españolas fronterizas a Portugal están justamente alarmadas porque en la República vecina se ha desarrollado una grave epidemia de tifus.

«Heraldo de Zamora» dice, hablando del asunto:

«Se reciben noticias gravísimas de los pueblos fronterizos con Portugal del partido de Alcañices, participando que la epidemia tífica comienza a enseñorearse de aquellas tierras, causando graves estragos.

En un pueblo, en Villarino tras la Sierra, según nuestros informes, que tienen que ser exactos por la fuente de que proceden, hace cuatro días fué recogido en casa del juez municipal, un portugués, el cual falleció de la epidemia, contaminando al juez, que también ha fallecido, y a la familia de éste, que se halla en grave estado.

Hoy es de que las autoridades se preocupen del problema, y que por quien corresponda se den las más terminantes órdenes para que la frontera esté inspeccionada en condiciones, si no queremos que el tifus exantemático venga a dejar chiquita a la epidemia variolosa que reina en Zamora.»

El Gobierno se ha preocupado, justo es decirlo, del problema. Demuéstralo el hecho de que el gobernador civil de Salamanca haya recibido, y es de suponer que lo recibirá igualmente los gobernadores de las demás provincias fronterizas, el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación, que reproduce «El Adelanto»:

«Sírvasse dar conocimiento de haber quedado montado el servicio de vigilancia sanitaria en la frontera, de acuerdo con los jefes de la Guardia Civil y Carabineros, en los términos que disponía mi telegrama de ayer, y ordene, además, que se publique en el «Boletín Oficial» de la provincia las disposiciones que obliguen a los alcaldes a organizar el servicio de defensa sanitaria de cada Municipio, en la forma que se indicó en otro telegrama de ayer, obligando a los alcaldes a que le comuniquen haber cumplido sus órdenes, desarrollando con mayor rigor en hacer cumplir cuantas disposiciones se dicten y le sugiera su celo para evitar la propagación del contagio.»

El mismo diario «salamanquino» manifiesta que a raíz de la aparición de la epidemia tífica en Portugal, el gobernador civil dictó oportunas medidas profilácticas y de policía, instalando admirablemente el servicio sanitario en la frontera.

Ante el peligro señalado, es muy conveniente que las órdenes del ministro de la Gobernación sean cumplidas a rajatabla, y que todas las autoridades de las provincias fronterizas se conduzcan con el celo que ha demostrado en esta ocasión el gobernador civil de Salamanca.

En caso contrario estamos expuestos a muy lamentables consecuencias.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 8 de abril de 1868.—Ya a estas horas se ha celebrado el enlace del duque de Sexto con la duquesa de Morny. La duquesa de Morny pierde este título y renuncia, según los diarios franceses, a las rentas que poseía, procedentes de su primer esposo. Sus hijos quedan bajo la tutela del marqués de la Walette. (De La Correspondencia de España.)

### CRISIS INDUSTRIAL

#### Subsistencias y transportes

##### EN VALENCIA

**Cierre de fábricas.**  
Valencia, 7.—Ha visitado al gobernador civil una Comisión de fabricantes y comerciantes para comunicarle que habiéndose agotado la existencia de yute se ven obligados a cerrar las fábricas, hecho que determina la huelga forzosa, en diferentes pueblos, de más de 300 obreros y mujeres.

Entorpecer la solución de este problema el hallarse detenidos en Bilbao dos barcos que traen cargamento de yute. La Comisión de fabricantes y comerciantes ha interesado del gobernador civil que desaparezca esa trabas.

En igual sentido han telegrafado a los señores Maura, Cambó, Dato y al comisario de Abastecimientos.

##### Los exportadores de vinos.

El presidente de la Sociedad de exportadores de vinos ha visitado al gobernador para comunicarle que han desistido del cierre de establecimientos y de la suspensión de abastecimiento general, como tenían anunciado, si transcurría el plazo de ocho días sin que se pusiera en vigor el Tratado comercial con Francia.

Una Comisión irá a Madrid para tratar con el Sr. Dato sobre este asunto.

##### EN BILBAO

**El conflicto del pan, resuelto.**—La Casa Sota y el Banco de Bilbao.

Bilbao, 7.—En una reunión magna celebrada en el Ayuntamiento ha quedado resuelto el conflicto de los panaderos. Estos habían presentado un ultimátum, según el cual, si en el plazo de cuarenta y ocho horas no se les facilitaba harina puesta en Bilbao a 55 pesetas los cien kilos, dejarían de elaborar pan. Los harineros ofrecían harina a este precio puesta en Valladolid, siendo de cuenta de Bilbao el abono de la cuantía de los portes.

En vista de que no había solución, se leyó en la reunión una carta de los navieros de la Casa Sota, ofreciendo abonar 24.000 pesetas, cantidad a la que se eleva la cuantía de los portes de la harina que se necesita. También

se leyó una comunicación del Banco de Bilbao, ofreciendo indemnizar a los panaderos de las pérdidas que sufran hasta que llegue a Bilbao la harina que se espera, a condición de que no cesen de elaborar a partir del plazo señalado. Los panaderos aceptaron, señalando en 1.800 pesetas diarias la indemnización.

Merced a este desprendimiento de la Casa Sota y del Banco de Bilbao, continúa vendiéndose en esta plaza el pan sin alza de precio.

##### EN ZARAGOZA

##### La cuestión del pan.

Zaragoza, 7.—El gobernador, Sr. Martínez Lacuesta, continúa estudiando el problema del pan.

Ha celebrado una conferencia con los patronos panaderos para tratar del aspecto del conflicto, y éstos le han explicado la actitud en que se encuentran con respecto a la fabricación de pan y las frecuentes alzas en los precios de las harinas.

A pesar de esto—han manifestado—no han elevado el precio del pan durante un mes, y cuentan que no han recibido harinas procedentes de trigo de los pueblos a precio de tasa.

La municipalización del abastecimiento de harinas se ha llevado con lentitud, y piden los tahoneros al gobernador que se proceda a la inmediata entrega por la Comisión provincial de Subsistencias de cantidades de harinas estipuladas, pues en el caso contrario se verán forzados a elevar el precio del pan en tantos céntimos por kilo como pesetas tengan que pagar más por cada saco de harina.

También el gobernador se ha entrevistado con la Comisión municipal de Subsistencias, rogando que entreguen cuanto antes harina a los panaderos para evitar el alza de los precios del pan, antes de que sobrevenga el conflicto del cierre de las tahonas.

Esperase que mañana comiencen las entregas de harina procedente de trigo de los pueblos y que la Comisión facilitará a 55,70 los 100 kilos, permitiendo vender el pan a 55 céntimos kilo.

##### Llegada de trigo.

Los fabricantes de harinas han recibido en estos días 80 vagones de trigo procedentes de la Comisión municipal de Abastecimientos, permitiéndoles esto facilitar pronto harinas al precio de tasa.

El gobernador gestiona que se activen las remesas que faltan de los pueblos, confiando en conjurar el conflicto.

También se espera la llegada de trigo argentino.

### Consagración de un obispo

#### Empieza la ceremonia.

Almería, 7.—Ha comenzado en la catedral la ceremonia de consagración del nuevo obispo. El templo está totalmente lleno de fieles y la plaza que hay delante de aquél ha sido invadida por el público.

A las nueve y media llegaron el nuncio de Su Santidad y los obispos de Barcelona y Almería.

Desde las seis de la mañana comenzó la entrada de los fieles en la catedral.

#### Las tribunas.

Almería, 7.—Las tribunas las ocuparon representantes del Ayuntamiento de Almería y del de Barbastro, delegado de Hacienda, cónsules, médicos, abogados y militares.

El paso de la comitiva desde la catedral al palacio episcopal fué presenciado por inmenso gentío.

#### Un banquete.

A la una y media se celebrará un banquete en casa de la madrina, señora viuda de Gay.

#### ANDALUCIA

#### El autor de un crimen.

Sevilla, 7.—Francisco Martínez Pineda, autor del crimen de Triana, ha declarado hoy que su propósito de cometer el crimen se lo sugirió la lectura de los detalles del crimen de la Macarena.

Parece que los médicos encargados de observarle opinan que están en natural estado sus facultades mentales.

#### Elección de presidente.

La Academia Sevillana de Buenas Letras ha elegido presidente al poeta Luis Montoto.

#### Los panaderos.

La huelga de panaderos continuó sin incidentes y sin haberse conseguido la solidaridad de otros gremios.

Hoy sobró pan en muchas tahonas.

El alcalde practica incesantes gestiones con objeto de solucionar el conflicto, habiendo conseguido formar una Comisión mixta de patronos y obreros que redacte unas bases de arreglo, que han comenzado a discutir, bajo la presidencia del Sr. Borbolla, en el despacho de la Alcaldía.

### NITROGENO

#### 1/2 VATIO

Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA.

### CASTILLA LA VIEJA

**El «gordo» de Navidad. — Cobro de tres décimos.**

Santander, 7.—En esta Sucursal del Banco de España han sido cobrados tres décimos del «gordo» de Navidad.

El cobro lo han efectuado dos empleados del Banco Hispano-Americano, que con este objeto llegaron hace días de Madrid.

Eran portadores de un cheque por valor de 1.800.000 pesetas que les expidió la administración de Loterías que expendió el billete premiado.

Hasta ahora van cobrados nueve décimos.

### CATALUNA

#### Restablecimiento de garantías.

Barcelona, 7.—Se han reunido el capitán general, el gobernador y el presidente de la Audiencia interino, acordando cumplimentar el decreto levantando el estado de guerra y restableciendo las garantías constitucionales.

Seguidamente el gobernador se ha encargado del mando de la provincia.

Cuando recibió a los periodistas expresó les su confianza en la sensatez de la población, anunciando que sería respetuoso con las libertades públicas, pero inexorable contra los alborotadores, estando dispuesto a reprimir cualquier intento contra el orden público y decidido a que se respete la autoridad.

#### Visita de inspección.

El rector y el secretario de la Universidad han salido para realizar una visita de inspección a la Escuela Normal de Maestras de Gerona.

#### Congreso universitario.

Barcelona, 7.—Se ha inaugurado el segundo Congreso universitario catalán en el paraninfo de la Universidad. El local estaba llenísimo, abundando las señoras.

La mesa presidencial se cubrió con una bandera catalana.

Presidió el catedrático Sr. Torres en nombre del rector, por estar éste en Gerona.

Asistieron representaciones del Ayuntamiento, de la Diputación provincial, de la Mancomunidad catalana y de los Centros culturales.

El secretario dió cuenta de las adhesiones, que eran muchas, entre ellas la del obispo de Perpignan, quien excusaba en los trastornos por que atravesaba Francia, su no asistencia al acto.

Después leyó la memoria correspondiente, dando cuenta de los trabajos de la Comisión organizadora.

El presidente de ésta leyó un largo discurso, muy aplaudido, acerca del significado y alcance del Congreso.

Habló el Sr. Abadal por la Diputación, recordando que en el primer Congreso universitario nació el Instituto de estudios universitarios catalanes, que luego fundó una notable biblioteca. Ofreció apoyo en nombre de la Diputación.

El concejal Sr. Batalla habló también en nombre del Ayuntamiento, y el Sr. San Salvador, en el de la Mancomunidad.

El Sr. Carreras Artal, por el rector, resumió, alabando y felicitando a los organizadores.

Se nombró la Mesa definitiva por aclamación, resultando elegido presidente el catedrático Sr. Pi y Suñer, y vicepresidente el de la Comisión organizadora.

El Sr. Pi y Suñer ocupó la presidencia. Dió las gracias por la elección, elogió la actitud de los estudiantes, se felicitó de ello, expresó su confianza en los grandes resultados del Congreso y dió por terminada la sesión inaugural.

La concurrencia desfiló a los acordes de la Banda municipal.

No se registró ningún incidente.

En el vestíbulo, algunos estudiantes entonaron *Los segadores*.

#### Fiesta de la bandera.

Se ha celebrado esta mañana la fiesta de la bandera.

Numerosos grupos de señoritas colocaban a los transeúntes banderitas con la cruz roja, recogiendo dinero para esta institución.

#### Levantamiento del estado de guerra.

Como consecuencia del acuerdo adoptado por la Junta de autoridades, se ha publicado y fijado en los sitios públicos un bando del capitán general haciendo saber que queda levantado el estado de guerra y que continúan las autoridades civiles y los Tribunales de Justicia entendiendo en los asuntos que les competen.

#### Deportes.

En el campeonato nacional de «lawn-tennis» ha vencido el conde de Gomar en el último partido a su contrincante, el catalán señor Flaquer.

El partido, comenzado el viernes y suspendido por la lluvia, continuó y resultó un partido muy interesante. El conde de Gomar es ya campeón de España por tres veces consecutivas, quedando en posesión de la copa de S. M. el Rey.

Esta tarde se hará la última prueba para la copa del Ayuntamiento y la copa de Su Majestad la Reina, que se juega por primera vez.

#### Viaje del gobernador.

El Sr. González Rothwós ha emprendido hoy su viaje a Sitges.

#### Homenaje a un cónsul.

Promete ser un acontecimiento el banquete de despedida que esta noche se dará al cónsul de Francia en Barcelona, por su elevación al cargo de ministro plenipotenciario en la Argentina.

El número de inscriptos pasa de cuatrocientos.

#### Entierro de Verdagué.

Esta mañana se efectuó el entierro del ex diputado D. Narciso Verdagué Callis.

El féretro, envuelto en lujosa bandera catalana, fué colocado en una carroza de seis caballos.

Presidieron el duelo el ministro de Fomento, Sr. Cambó; el alcalde, el representante del gobernador y el del obispo, y los presidentes de la Diputación y de la Mancomunidad.

Asistió una concurrencia numerosísima, representando a todas las clases sociales; diputados, senadores, concejales, la Liga regionalista en masa, Asociaciones catalanistas, Sociedades artísticas, literarias, económicas, etcétera.

Resultó una imponente manifestación de duelo.

### De teatros.

La inauguración de la temporada de primavera en el teatro del Liceo resultó brillantísima.

Acudió numeroso y distinguido público, que llenó el teatro.

Fué muy aplaudida la ópera *Lohengrin*, y de los intérpretes, especialmente obtuvieron aplausos la soprano Sra. Llopart y el tenor Saluda, lo propio que el maestro director.

#### Los datistas.

Bajo la presidencia del Sr. Sagnier se ha reunido la Junta del Centro monárquico conservador datista.

El presidente explicó el significado y desarrollo de la última crisis. Habló de las posibles consecuencias que para la política general ha de tener la gestión del Gabinete actual.

Explicó las terminantes órdenes que el jefe del partido tiene de Madrid relativas a la unión, siempre dentro de la más absoluta y homogénea disciplina de cuantos elementos conculgan en los principios conservadores, y la necesidad de armonizar la actuación del partido con la de aquellos cuyas ideas son afines y perfectamente monárquicas.

Se dió un absoluto voto de confianza al presidente para realizar la combinación indicada por el jefe del partido.

#### Revista comercial.

En la pasada semana han subido sus precios los aceites de oliva, algodones, azúcares, cacao, café y maíz, y algo también el trigo.

Acéites. Continúa el alza. Durante la semana han llegado 98 vagones de Andalucía, y hay 104 en la estación.

Algodones. Sin arribos esta semana. Se han expendido al consumo 15.050 balas. El depósito en plaza es hoy de 12.500. El Comité, durante la semana, ha distribuido las existencias. Se espera la llegada de los cargamentos que conducen los vapores «Conde Vifredo», «Infanta Isabel», «Adolfo» y «Andalucía».

Azúcares. Han llegado 11.700 sacos de la Habana. Los precios siguen firmes.

Bacalao. Sin existencias. Han llegado algunas partidas de un bacalao ordinario, que han sido consumidas rápidamente.

Cacaos. Han llegado 1.750 sacos.

Cafés. Han llegado 3.850 sacos de Centro América.

Carbón. No ha mejorado por ahora el mercado, a pesar del clamoreo de las industrias, que sufren grandes perjuicios. Es escaso y de elevado precio. Han llegado 12.000 toneladas de Asturias y 300 de lignito de Palma.

#### Por los ferroviarios despedidos.

Valencia, 7.—El martes próximo se celebrará en la Casa de la Democracia un mitin en favor de la readmisión de los ferroviarios despedidos.

#### Revista militar.

El capitán general ha pasado revista en el paseo de la Alameda a los reclutas de Infantería de esta provincia. El acto fué presenciado por millares de personas.

Próximamente marchará a Murcia el capitán general para presidir la entrega de la bandera costada por las damas de aquella capital para el regimiento de Caballería creado recientemente para guarnecer Murcia.

#### «Los cachorros».

Valencia, 7.—En el teatro Principal, y por la compañía de la notabilísima actriz Margarita Xirgu, se acaba de estrenar la nueva obra de Benavente *Los cachorros*, que no ha tenido una acogida muy satisfactoria.

Al final del primer acto sonaron escasos aplausos, y en los finales del segundo y del tercero acentuóse la diversidad de criterios, predominando en el segundo los que aplaudían y en el tercero las manifestaciones de desagrado.

Al final armóse un verdadero escándalo entre el público y la claqué.

Las carreras de caballos de este verano.

Santander, 7.—Se ha publicado el programa anunciador de las carreras de caballos que se celebrarán en el Hipódromo Villavista de Santander.

La inauguración se verificará el 30 de junio con 27.000 pesetas de premios y las siguientes carreras todos los domingos, martes y jueves del mes de julio.

El total de premios para las doce reuniones importa 375.000 francos.

El día 7 de julio se correrá el premio de Santander, de 50.000 francos; el día 14 el de S. M. el Rey, de 20.000; el día 16, el de Aranjuez, de 20.000, y el día 21 el de S. M. la Reina, de 20.000.

Las carreras continuarán en el mes de septiembre.

#### LEON

#### En honor de Pérez Oliva.

Salamanca, 7.—En el teatro Bretón se ha celebrado un banquete popular en honor del diputado a Cortes D. Isidro Pérez Oliva.

El aspecto que ofrecía el local era soberbio, pues asistieron 600 comensales, con representaciones de todos los pueblos del distrito.

Al final del acto ofreció el homenaje el concejal D. Manuel Mirat, dedicando elogios de merecida gratitud al homenajeado.

Levantóse a hablar el Sr. Pérez Oliva, siendo ovacionado.

Después de dar las gracias muy emocionado, se ofreció a seguir laborando por los intereses salmantinos.

AMBRINA

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Únicos concesionarios para España, sus colonias y protectorados

SABAÑONES

REUMA ORQUITIS

GOTA, QUEMADURAS

BARANDIARAN Y COMPAÑIA.-BILBAO

### AVISOS UTILES

#### GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

#### ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados. Concursos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

### A todas las señoras

les interesa visitar la CASA HERNANDEZ, Montera, 33, que ofrece una oportunidad para hacer sus compras, con una economía de 30 por 100 sobre las demás casas.—Ha recibido ya las novedades de primavera y verano, y se propone hacer una verdadera propaganda durante esta temporada, limitando en tal escala sus beneficios, que venderá los géneros casi al coste, complaciéndose en anunciarlo así.

### 33 — MONTERA — 33

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. do Diego, Puerta del Sol, 13.

### SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

VERDADEROS GRANOS de SAL del DOCTOR FRANCK. Contiene el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS.

### SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

### «SANITAS»

El mejor desinfectante para agricultura, ganadería é higiénico. El mejor, el más eficaz, el más barato.

### Su hijo será un hombre fuerte mañana

si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

### Marina lactada Nestle

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

### HOTEL DE PARIS, SEVILLA

### PALUDINA HÖHR

Específico del Paludismo, Poderoso febrífugo (quinina, arsénico, azul de met.)

Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos, etc.)

Inyecciones y gotas. (J. HOHR - CADIZ.)

Proclamó elocuentemente la unión de los pueblos del distrito con la capital para iniciar corrientes de defensa de los intereses de todos sus representados. Proclamó el regionalismo castellano, pero sin superdiciaciones a nadie.

Leyéronse adhesiones, y terminó en medio de una gran ovación.

#### GALICIA

#### Un abordaje.

Ferrol, 7.—En el momento de abandonar este puerto el vapor «Weyler», abordó al cañonero «Hernán Cortés», fondeado en la bahía.

El «Weyler» resultó con averías de consideración.

El barco de guerra sólo sufrió pequeños desperfectos, que tendrá que abonar al Estado el causante de la avería.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## LABOR ÚTIL

Hoy queda constituido definitivamente el Congreso de los Diputados. Ya se había constituido el Senado en la semana anterior. Es decir, desde hoy las Cortes españolas funcionarán normalmente.

Pero hay que preguntarse: ¿qué van a hacer? Suponemos que, dada la gravedad de las circunstancias presentes, tanto para España como para el Mundo entero, el Parlamento español procurará estar a la altura de su misión patriótica en esta hora histórica, tan crítica y tan solemne. Cuando tantos problemas de enorme trascendencia, así los de carácter político como los de condición económica o de índole social, se están ventilando a costa de tanta sangre y sobre tantas ruinas, sería ridículo, además de dolorosamente lamentable, que nuestras Cortes se ocuparan de ventilar menudos pletos de politiquilla local, explosiones esporádicas del más bajo de los caciquismos en nuestros feudos rurales.

Los partidos nacionales deben hacer abstracción de sus pequeñas rivalidades para afrontar de lleno, en una contradicción de ideales y de doctrinas, la solución de los magnos problemas planteados en nuestro país. Debe tenerse presente que no somos un pueblo solitario, sino que convivimos con las demás naciones, y que ninguna cuestión ajena puede ni debe hurtarse ni a nuestras preocupaciones ni a nuestras resoluciones.

Este Parlamento, si tuviera conciencia de su misión y de su responsabilidad, podría dejar una honda huella en la vida de España. ¿Estará capacitado para esa gran misión histórica? ¿Sentirá toda la gravedad del momento actual?

Sus obras lo dirán. Y esas obras, para ser fecundas, deben tender a la reconstrucción nacional, a intensificar la economía del país y a producir un aumento de la riqueza pública, sin olvidar la realización de aquellas reformas que se propongan el mejoramiento de la Administración y el ejercicio de una justicia social más equitativa.

Pero si, en vez de seguir ese camino, el Parlamento español se consagra a librar batallas de banderita política, habrá sido el más estéril y el más funesto que se haya conocido en España.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Martes 9 de abril de 1918.

**Santos del día.**— Santos Prócuro, Demetrio y Hilario, mártires; Acacio, Hugón y Marcello, obispos y confesores; Santas María Cleofé, Waldetrudis y Casilda, vírgenes.

La misa y oficio son de la Feria, con rito semidoble y color blanco.

**Cultas.**— Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen: por la mañana, a las siete, exposición de S. D. M.; a las diez y media, misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, el ejercicio del Purísimo Corazón de María, y procesión de reserva.

En San Fermín de los Navarros continúa la novena a San José; por la mañana, a las diez, misa solemne con S. D. M. manifiesto, y por la tarde, a las seis, exposición, corona, sermón, que predicará el señor magistrado, novena, reserva y gozos.

En Santa Bárbara, San Luis, El Salvador y San Nicolás, Covadonga y otras, continúa la devoción de los trece martes a San Antonio.

**Visita de la Corte de María.**— Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas, San José, Olayar, Santo Domingo, iglesia de la Pasión y San Fermín de los Navarros.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: Sagrada Familia.

## HACE MEDIO SIGLO

**Día 8 de abril de 1868.**— Dice un periódico que el general norteamericano Grant fué detenido por los agentes de la autoridad, y se le impuso una multa porque su coche marchaba con una velocidad mayor de la que está permitida por las calles de las poblaciones de los Estados Unidos. A la esposa del Presidente de Méjico le sucedió otro tanto en el capital de la República por igual motivo. Juárez mandó recompensar al agente que con tanto celo cumplió con su deber. Esto demuestra el cuidado que en aquellos países se pone para evitar que los carruajes atropellen a los transeúntes.

(De La Correspondencia de España.)

## SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

**HACIENDA.**— Real orden relativa al ingreso en el escalafón de auxiliares administrativos del Catastro de riqueza urbana de los temporeros al servicio del referido Catastro que no pudieron ser comprendidos en aquél por no llevar prestando servicio los tres años exigidos por el real decreto de 10 de septiembre de 1917.

**GOBERNACION.**— Real orden declarando que la profesión de odontólogo o de cirujano dentista debe ser sólo ejercida personalmente por los que tengan los títulos correspondientes, sin que pueda delegarse dicho ejercicio en otra persona que carezca del expresado título.

**INSTRUCCION PUBLICA.**— Real orden disponiendo se signifique al ministro de la Gobernación la conveniencia de exaltar el escaño de la Diputación provincial de la Coruña para el Ministerio de Cultura.

liquidar las deudas contraídas con los maestros de la citada provincia.

— Otra declarando desierta la provisión de la plaza de profesor de término de Concepto del Arte e Historia de las Artes decorativas vacante en la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Zaragoza.

— Otra disponiendo se anuncie a concurso entre catedráticos numerarios la provisión de la cátedra de Física industrial, segundo curso (aplicaciones del calor) y tercer curso (electricidad), vacante en la Escuela de Ingenieros industriales de Barcelona.

— Otra declarando de utilidad pública la obra de D. Melchor García Moreno titulada *Catálogo paleontológico*.

## DE MUSICA

EN EL CONSERVATORIO

EJERCICIO ESCOLAR

La sección de Música del Conservatorio celebró ayer tarde en el salón de actos de este centro de enseñanza el ejercicio escolar del presente año, que constituyó una fiesta artística muy interesante.

A esta íntima manifestación de cultura, en la que se observa siempre una simpática relación de cordialidad entre profesores y alumnos, asistió numerosa y muy distinguida concurrencia.

Los alumnos Sres. Valero, Mompín y Echeverría, y los que pertenecen a la clase de conjunto instrumental, fueron muy aplaudidos y felicitados por los evidentes progresos que realizan en sus estudios.

Los profesores Sres. Gabiola, de órgano; Del Horno, de violín, y Saco del Valle, de conjunto instrumental, hallaron en las manifestaciones de agrado que el auditorio hizo a sus discípulos la recompensa más de su gusto a sus desvelos por la enseñanza.

Unos y otros, y la concurrencia que con tanta efusión los festejó, salieron complacidos de esta fiesta.

EN EL REAL.—CONCIERTO BENEFICO

El interesante concierto celebrado ayer tarde en el teatro Real a beneficio de los Centros de mejoramiento moral y material de la clase obrera, de los que es presidenta de honor Su Majestad la Reina Doña Victoria Eugenia, estuvo brillantísimo.

La Orquesta Sinfónica y el gran pianista Arturo Rubinstein han interpretado un selecto programa que gustó extraordinariamente.

La sinfonía *Nuevo Mundo*, de Dvorak, primeramente interpretada por los profesores que dirige el eminente Arbós, ocupaba la primera parte del programa. No es menester decir que una gran ovación premió la labor de la Orquesta Sinfónica al terminar cada uno de los cuatro tiempos de esta obra maestra.

El concierto en sol menor para piano, con acompañamiento de orquesta, de Saint Saens, ocupaba la parte central del programa. Rubinstein deleitó al selecto auditorio con los primeros de expresión y de buen gusto con que interpretó la composición del gran músico francés. Como acontece siempre al insigne pianista, los aplausos le obligaron a sentarse de nuevo al piano y tocó un *Nocturno* de Liszt, pleno de emoción y de poesía.

La Orquesta Sinfónica, en la tercera parte del programa volvió a obtener un gran triunfo. Repitió a instancias vehementísimas del público el hermoso intermedio de *Goyescas*, de Granados, que fué tan aplaudido, en la segunda audición como en la primera.

Al concierto, que resultó una hermosa fiesta de arte, asistieron SS. MM. las Reinas Doña Victoria Eugenia y Doña María Cristina.

R. DE C.

## JUNTA GENERAL

### La Compañía Arrendataria de Tabacos

Ayer domingo, a las tres de la tarde, en el local del Banco de España, se ha celebrado la junta de accionistas de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Los accionistas Sres. Alvarez Sereix y Ruiz Jiménez hablaron, elogiando la gestión del Consejo y haciéndose cargo de la Memoria. La junta aprobó ésta por aclamación, y a propuesta del Sr. Ruiz Jiménez eligió en igual forma, para cubrir las vacantes reglamentarias del Consejo, a los Sres. Navarro Reverter, Montero Ríos y Villegas y Alcázar Zamora.

Los señores presidente del Consejo y director gerente llevaron la palabra del Consejo, dando las gracias en nombre de éste a los señores accionistas por las manifestaciones de confianza que éstos hicieron.

Léase hoy anuncio «Cómo curan cánceros, parálisis, reumáticos, epilépticos».

## ADOLFO DAVILA

Ha fallecido en Buenos Aires el ilustre periodista argentino doctor Adolfo Dávila, redactor jefe de *La Prensa*, el gran diario de aquella capital, con justicia llamado el coloso del periodismo sudamericano.

La muerte del eminente periodista ha causado profundo sentimiento en la República Argentina, donde la personalidad del Sr. Dávila había conquistado sólido prestigio en la política y en la Prensa.

También será hondamente sentida en España, donde el doctor Dávila tenía grandes afectos.

En un viaje verificado, hace muy pocos años, recibió en San Sebastián y en Madrid muy expresivos testimonios de simpatía del Rey, de la Familia Real, del Gobierno, de la aristocracia y de la Prensa, que justifican la gran predilección que el insigne argentino demostró siempre por España.

## AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos neuróticos.

## HOMENAJE A ORTEGA MOREJÓN

En el Círculo Militar se celebró el homenaje al doctor Ortega Morejón por su triunfo en las elecciones senatoriales.

En la mesa presidencial tomaron asiento, con el agasajado, los Sres. Bergamín, Francos Rodríguez, Goicoechea, el ex ministro de Méjico Sr. Reyes, Dorado y Doval.

Asistieron más de cuatrocientos comensales, entre los que recordamos a los señores Barajas, Medrano, Soler (D. Luis), Soler (don Carlos), Veranes, Milón, Robres, Tolosa Latour, Moreno Grau, Malo, Masip, Figueredo, Vitorica, Santos Encay, Fatás, De Blas, Ruano, Pajares, Herrera, Carmona, Taboada, Call, Alarcón, marqués de Corvera, marqués de Mondéjar, Xilra, Gamoneda y muchos más.

El Sr. Orts lee las adhesiones siguientes: Asociación de Profesores auxiliares de Barcelona, catedráticos de Barcelona, funcionarios de Sanidad de Cádiz, Colegio de Auxiliares de Medicina, médico del Pobo, Alfredo Alegre, doctor Pulido, diputado Alcalá Zamora, Federico Montaldó, Universidades de Santiago y Valencia, inspectores de Sanidad, subdelegados de Medicina de toda España.

D. Santiago Carro ofrece el homenaje en nombre de la Comisión organizadora.

Dice que significa la admiración de los médicos y doctores al Sr. Ortega Morejón.

Esto no quiere decir que tengamos animosidad contra nadie, porque deseáramos que hubiera habido más representantes de la Universidad en el Senado, para que allí hubieran ido también otros elementos.

Añade que es mayor la gloria del triunfante cuanto mayor sea la honra del derrotado.

Añade que la Universidad no son sólo los catedráticos, sino los doctores, los alumnos, todos, en fin, los que por allí han pasado.

Dedica un recuerdo a la Federación Nacional de Doctores y al Sr. Bergamín, su presidente, al que elogia por su labor al frente de tan importante organismo, y saluda al ilustre médico doctor Francos Rodríguez, al Sr. Doval, al presidente del Congreso de Méjico, D. Adolfo Reyes, aquí presente.

El Sr. Doval (D. Gerardo) dice que hay la teoría sobre los homenajes de que no debe hablarse.

Es partidario de hablar, porque la reunión de amigos, sólo para comer, no tendría importancia.

No es partidario de las Universidades, que son sólo conglomerado de doctores. Hay algo que hoy significa más aún que esos conglomerados, que es el Claustro de doctores. El Sr. Morejón representa la Universidad y la Ciencia. Aboga por que su gestión vaya encaminada a conseguir la más amplia libertad universitaria.

Alude luego a las diferencias que se han establecido entre los doctores por un reciente decreto, y confía que la cuestión será resuelta, como debe serlo, en favor de los doctores.

El doctor Reyes, ex presidente del Congreso de Méjico y ex ministro de Instrucción pública, saluda a España con elocuentes palabras. Brinda por que se reúnan los doctores españoles y americanos en breve, para festejar la fundación de una Universidad Hispanoamericana, y desea que Ortega Morejón sea un día uno de los obreros que laboren por esa unidad científica hispanoamericana. (Larga ovación.)

El Sr. Francos Rodríguez dice que va venido al acto porque fué compañero de Morejón en la niñez y la juventud. Saluda, como alcalde de Madrid, a un médico de la Beneficencia municipal, a los médicos pobres, a esos de la Beneficencia, que cobran escueto jornal, y dice que el Sr. Morejón, hombre encumbrado, no abandona ese puesto al lado de los modestos, no huye de los hogares pobres.

Esos son los médicos sacerdotes: los de las Casas de Socorro, que ven las necesidades de los hogares de los pobres. Aunque por la política es proscripto de la Medicina, él la ama cada vez más, y brinda por la Medicina española y por que los de arriba se acuerden de los de abajo.

Saluda en Morejón al que por su prestigio llegó a la cumbre; al español legítimo, que pone el pensamiento y su esfuerzo al servicio de su patria.

El Sr. Taboada, en nombre de la Prensa profesional, saluda al homenajeado, que ha llegado al sitio que ocupa por su talento, por sus especiales condiciones, por su amor al trabajo. Alude a la labor del Sr. Morejón en la Beneficencia municipal. Dice que el informe de la concesión al Sr. Morejón de la cruz de Alfonso XII debe recordarse para su pronta transición. (Aplausos.)

El Sr. Morejón agradece el homenaje, y muy emocionado dice que es debido a la generosidad de sus amigos. Dice que no puede creer que se hayan hecho manifestaciones contra el Consejo de Instrucción pública por un conserjero, sin que hubiera presentado la dimisión. Se refiere a la elección senatorial por la Universidad y a los que ha accedido a todos los medios para poner de relieve que no debe estar representada la Universidad por uno que no sea catedrático, cuando los doctores significan una mayor energía. Es partidario de la libertad de enseñanza. Expone su programa universitario en cuanto a los nuevos métodos de enseñanza. Refiere la gestión del Sr. Bergamín, tan hermosa, al frente del Claustro de doctores. Dice que está contento de tener por amigos a las eminentes personalidades que asisten al acto, que no olvidará nunca. (Gran ovación.)

El Sr. Bergamín recoge las manifestaciones hechas por los oradores. Dice que no pensando en la lucha no hubo vencedores ni vencidos. Porque no ha triunfado un hombre, sino una idea.

Hay en este acto una nota agradable. El olvido de pasados rencores; de los movimientos pasionales.

Se ocupa de los doctores a quienes se les ha quitado el voto, y dice que es pleito pasa-

do, pero que se reproducirá y se ganará. (Grandes aplausos.)

Saluda al doctor Reyes, que ha traído aquí los ecos de nuestros hermanos que ansian una libertad bien entendida. Espera que la Universidad Hispanoamericana será un hecho. Pero no hay que buscar en el pasado el lazo que nos une con las Repúblicas americanas; hay que hallarlo en el presente.

Ruega al doctor Reyes que envíe a su patria estos ecos y este deseo. (Ovación.)

Saluda a la Prensa, y la ruega diga que en este acto sólo se habló de amor y compañerismo.

Alude luego a su gestión al frente de la Federación de Doctores, que es una prolongación de la Universidad. (Ovación prolongada.)

El doctor Ortega Morejón fué muy felicitado.

## CASA REAL

Su Majestad el Rey ha tenido largo despacho con el Sr. Maura. Luego recibió por primera vez, después de su indisposición, a los ministros de turno; Sres. Dato y conde de Romanones.

Su Majestad la Reina fué cumplimentada por la duquesa de la Victoria y marquesas de Portago, Atarfe y Quirós.

Mañana es aniversario del fallecimiento de S. M. la Reina doña Isabel II, y el 17, de la defunción de S. M. el Rey Don Francisco de Asís. Aun no se ha fijado fecha para la celebración de las exequias de rúbrica en la capilla Real.

En Valencia se acentúa mucho el deseo de que vaya S. M. la Reina doña Victoria Eugenia a visitar la feria-muestrario industrial y comercial que, por el estilo de la de Lyon, ha de celebrarse del 10 al 31 de mayo próximo.

## A TRAVES DE LOS LIBROS

### EL AÑO ARTISTICO, 1917

Desde hace dos años la primavera trae a nuestras manos, como un ramo de lindas flores recién nacidas, algo de tan suave aroma y tan delicadamente combinado como *El año artístico*; en este libro Pepe Francés recoge anualmente lo más entonado de su producción de crítico de arte, una de las varias orientaciones en que se derrama una inteligencia poderosa, encandecida por una laboriosidad admirable.

Y como los espíritus verdaderamente selectos no gozan en el repertorio más en el mejorarse, cada primavera *El año artístico* es algo más cuidado, más noblemente sereno, más aristocráticamente señorial, dentro de la producción literaria y artística. Cada vez es libro más completo, más depurado, más exquisitamente concebido dentro de las obras que aspiran a recoger todo un sector de la actividad social, uno de los más nobles y puros sectores, el de las Bellas Artes.

*El año artístico, 1917*, que acaba de publicarse, recoge, como sus hermanos de los años 15 y 16, cuantas manifestaciones de algún relieve tuvo durante aquel tiempo y en nuestro país la vida artística, y entre ellas el tercer Salón de Humoristas en Madrid, la Exposición Francesa de Barcelona, la del Divino Morales, la Nacional de Bellas Artes en Madrid y la de Arte Gallego en la Coruña.

Estos son los grandes núcleos tratados en el libro; pero además no hay manifestación artística, por pequeña que sea, que no tenga en *El año artístico* su oportuno comentario, acompañado por el estimulante de la reproducción de las obras más importantes en fotograbado.

Además, cada uno de los «meses» en que Francés divide su libro, va adicionado de una *Memoranda* donde se contiene una serie de interesantes notas que dan a la obra un carácter de completa recopilación, algo así como un *Anuario* en el que nada de lo artístico escapa a la consideración del escritor.

En este sentido y para que su obra sea cada vez más completa, con serlo ya mucho, el autor replica y agradecería profundamente se le remitieran a su nombre y domicilio (Goya, 77, Madrid), toda clase de datos y noticias referentes a la vida artística en toda España, con objeto de que ésta sección sea lo más completa posible en los años sucesivos. Así dice una nota puesta al pie de la página 50 del libro.

En suma, que este libro resulta indispensable para cuantos, artistas o aficionados, tengan interés en conocer la vida artística de España, y además nadie podrá en lo sucesivo hablar en nuestro país o fuera de él de estas cosas sin referirse a *El año artístico*, pues además de ser cosa muy bien hecha, es obra en España única en su género, y cuya necesidad sentíase hace bastante tiempo.

Releitamos a Pepe Francés por su triunfo, y sean estas líneas un aviso para quienes, deseando adquirir la obra, no quieran quedarse sin ella. Porque es libro de los que se agotan, sin tardar mucho a lograr semejante éxito.

J. GARCIA MERCADAL

## FRONTON DE MADRID

Los dos partidos especiales de ayer fueron muy bonitos; pero sin peripecias ni emociones.

Por la tarde, Petra y Carmela (rojas) jugaron contra Anita y Mercedes (azules). Trabajaron como locas; pero la madrileña y la segunda cañón (que ayer era de los de gran alcance) se adelantaron pronto, y fácilmente ganaron.

Por la noche, Anita y Joaquina (rojas) jugaron contra Aurora y Consuelo (azules).

Fueron iguales y muy reñidos los 12 primeros tantos; pero desde éste Joaquina fué un vendaval, y Anita arrojó leña de manera formidable, y claro, se adelantaron y ganaron fácilmente.

## GRAN MUNDO

### Capítulo de bodas.

Ha sido pedida la mano de la Srta. Angelines Ezquerria Fernández de Baig, hija del que fué nuestro amigo el ilustre alienista doctor Ezquerria, por el Sr. D. Darío Díez Matcilla, teniente coronel de Artillería, para su sobrino el joven diplomático D. Carmelo Díez Gessner, representante del ministerio público español en Alcazarquivir. La boda se celebrará en el próximo octubre.

En Segovia se celebrará el día 14 del actual, en el santuario de Nuestra Señora de la Puencilla, el matrimonio de la señorita Angélica Contreras y López de Ayala, hija de la marquesa viuda de Lozoya, con el oficial de Artillería D. Rafael Ceballos Escalera, primogénito de los marqueses de Miranda de Ebro.

Ha sido pedida la mano de la señorita María Martínez de Creux para el doctor Villegas y Bermúdez de Castro.

Ha sido pedida la mano de la señorita Anita Arlegui, hija del coronel del mismo apellido, para el joven oficial D. Luis Cavanaugh. La boda se celebrará el 22 de mayo.

Para el capitán de Infantería D. Eduardo Unzeta Gutiérrez ha sido pedida, por su hermano D. Manuel, la mano de la señorita Josefina Fernández, hija del comandante de Infantería D. Fernando.

La boda se celebrará el próximo verano.

### Noticias varias.

En la parroquia de San Jerónimo se ha celebrado la boda de la Srta. Carmen Malcampo y Ledesma con D. Pío Ballesteros y Alava.

Con motivo de celebrar su cumpleaños la marquesita de San Vicente del Barco, hija de los duques de Aliaga, acudieron la otra noche a felicitarla sus amigos, y se improvisó una agradable e íntima velada en el aristocrático palacio de la Castellana.

Se encuentra restablecida de su dolencia la Srta. Rosario de Hocés, hija de la duquesa viuda de Hornachuelos.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa del Sr. D. José Pimentel y Zayas.

Encuéntrase muy aliviada la condesa viuda de Casa Miranda.

### Viajes.

Los duques de Bailén han marchado a Toledo, donde pasarán una temporada.

Ha regresado de Marmolejo la señora doña Virginia Ibarra, viuda de Pomo.

Han llegado a esta corte: de París, el duque de Alba, y de Córdoba, los marqueses del Mérito y sus hijos.

En breve llegarán los duques de Montellano, con sus hijos, y los duques de Santolía, a quienes acompaña la hija de los condes de Sarristori, sobrina de los Príncipes Pio de Saboya.

Para tomar parte en el concurso de tiro de pichón ha marchado a Valencia el conde de Maceda.

El ministro de Suecia, barón Beck-Frñs, que se encuentra actualmente en París, volverá a Madrid la semana próxima.

Se encuentra en Madrid el conde de Zubiría.

### Días.

Hoy lunes, festividad de San Alberto, celebran sus días el teniente general duque de Santa Elena, el marqués de Casas Novas, el conde de Superunda y los Sres. Aguilar, Pineda, Purona, Villafranca, Machimbarrena, García del Busto y Santías.

## UNIVERSIDAD CENTRAL

### Deberes de catedráticos y alumnos

El sábado dió una notable e interesante conferencia en el salón de actos de la Facultad de Ciencias el catedrático honorario de la misma D. Eduardo Lozano y Ponce de León, desarrollando con gran acierto el siguiente tema: «Deberes de catedráticos y alumnos».

Como resumen ó síntesis de su notable disertación hizo las siguientes conclusiones:

1.º Las autoridades académicas deben estar adornadas de la competencia indispensable para resolver con verdadero acierto los trascendentales asuntos que se les encomiendan, y asimismo de la actividad y celo necesarios para influir poderosamente en el progreso de la cultura, procurando cumplir y hacer que se cumplan las leyes y reglamentos con estricta rectitud y justicia.

2.º Los catedráticos tienen el principal deber de la asistencia a cátedra y de consagrar todas las energías de su entendimiento y de su voluntad a su alta misión de educar a la juventud, inspirándose en el amor a la ciencia y al discípulo, velando cuidadosamente por realizar su prestigio personal, que es condición ineludible para la mayor eficacia de la labor docente.

3.º Los jóvenes estudiantes se hallan obligados a oír las amonestaciones, consejos y advertencias de sus maestros, inspiradas siempre en su propio interés y porvenir, dedicándose con ardor y entusiasmo a la exploración científica, en que reciben la conveniente iniciación, para llegar más tarde a recoger sus frutos y sean gloria de la patria; y

4.º Los padres de familia han de procurar con verdadero empeño inculcar a sus hijos el respeto a los profesores, y lejos de contrariar su actuación benéfica, ponerse de acuerdo con ellos y ser colaboradores en la verdadera y única renovación de que se halla tan necesitada España.

Estos cuatro preceptos se reducen a uno, según dijo el catedrático Sr. Lozano, a saber: en cumplir todos los ciudadanos con nuestro deber.

El conferenciante fué muy aplaudido y felicitado al terminar el acto por su notable disertación.

Los senderos del mal,

Nuestro querido compañero en la Prensa, D. José López Pinillos, acaba de estrenar con gran éxito una hermosa comedia en el teatro de Lara...

Una escena del acto primero.

Entra Santos. Es un vejete pequeño, con una calva enorme, una camisa muy limpia y unas botas muy lustradas...

Santos.—Buenos días. Don Martín.—Hola, Santos. Acércate, hombre.

Santos (aproximándose a Don Martín).—Con el permiso del señor. ¿Cómo está el señor desde anoche?

Don Martín.—Unas horas más viejo; pero magnífico, Santos. Como un león que soy. ¿A qué vienes por aquí?

Santos (con una coquetería que da la medida de su respeto).—Bien sabe Dios que me hubiera quedado sin el sueldo de un mes por no venir... Y muy conforme... Sino que, como nadie «ciznora» que me distingue el señor...

Don Martín (presintiendo algo desagradable).—Huy, huy, Santos... ¿Lo de los recibos otra vez? Supongo que no los traerás.

Santos.—Ya sé que no los va a pagar el señor; pero como me «esigieron» que los trajera, y como no pesan mucho... Abultar... sí abultan. (Saca un paquete muy grande).

Don Martín (asombrado).—¿Caray! ¿Todos son míos?

Santos.—Todos. Hay ciento ochenta. Los recibos de quince años.

Don Martín (con súbita indignación).—¿Ciento ochenta! ¿Y se han imaginado esos imbéciles que me los van a cobrar?

Santos (moñetístico).—Yo creo que no. «Me se» figura que lo que desean es... vamos... quemarle y avergonzarle.

Don Martín.—Pero ¿están locos? ¿Quién se avergonzaría en mi pellejo? Cien veces he dicho que fundé el Club, con unos cuantos camaradas, para divertirme; que soy el socio más antiguo; que represento la época más gloriosa de la casa, y que si hubiese decoro en el mundo, el Club, en vez de pedirme dinero, me lo daría. ¡Asco siento uno al oír ciertas impertinencias!

Santos (convencido).—Si que es verdad (con timidez). Pero, en fin, si el señor quisiera...

Don Martín (con severidad).—¿Te atreves a pedirme que pague? ¿Tú también!

Santos (precipitadamente).—¡No, no...! ¡«En» jamás, Don Martín...! (con astucia diplomática). Ahora, que si en lo otro se «diznara» el señor hacerle caso a la Junta... Los señores de la «directiva» quieren... vamos... «esigen» de buena manera que... que... No me atrevo, señor.

Don Martín.—¿Tan gordo es lo que exigen? (con desdén). Habla.

Santos.—«Esigen»... que el señor se quite del vicio.

Don Martín (entre sulfurado y burión).—¿De qué vicio?

Santos.—Del de fumar.

Don Martín (pasado).—¿He oído bien?

Hay, efectivamente, unos idiotas capaces de insultarme con tan ridícula petición?

Santos (después de una pausa).—Dicen que cada «dimestre» hay que forrar las mesas de la sala de recreos, porque el señor con los cigarrillos quema los paños, y añaden que el señor quema también las butacas.

Don Martín.—¿Y cuántos riles de mesas y butacas podría comprar el Club con los millones que me he dejado en él?... Que esos señores no sean cursis, y que no se fijen en menudencias. ¡Pues estaría bien que me ahumara yo los dedos por no quemar una butacuita ó un paño...!

Santos (con pena).—Es que los «directivos» creen que el señor le falta al respeto al Club con... con su «conducta».

Don Martín.—¿Y no le falta el Club al

respeto que se merece su fundador, teniéndolo en la miseria...? Porque esa es la verdad, Santos. Qué, ¿te fijas en el salón? De Rubianes el mueblista. Soy un chalan de Rubianes, que me paga bien. Traigo a mis amigos y a mis conocidos, los conmuevo contádoles un apuro que me obliga a vender lo mejor de mi casa, y así coloco las mercancías de mi protector. Que sepan esto los señores de la directiva, y que se enteren también de que seguiré no pagando los recibos y quemando lo que me plazca, si no honran al Club señalándome una pensión.

Santos (lleno de admiración).—Si que es una «repuesita» que les va a helar.

Don Martín (dejando un cigarrillo, que acaba de encender, en un brazo de la butaca).—Toma, para que lo repitas sin miedo. (Le da un duro).

Santos (con canina gratitud).—El señor siempre tan rumboso (por el pitillo). Pero tenga cuidado, el señor, que va a quemar el mueble.

Don Martín (quitando el pitillo con rapidez).—¡Picara costumbre...! En cuanto se me olvida que estoy en casa...

Santos.—¿Desea algo el señor?

Don Martín.—Nada. Hasta luego.

Santos.—A las órdenes del señor. (Saluda con respeto y se marcha.)

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

MUNDO ECLESIASTICO

En la parroquial iglesia de Nuestra Señora la Real de la Almudena (cripta) se congregan hoy 8 las señoras que forman la corte de honor de la excelsa Patrona de Madrid para celebrar la solemne fiesta que debió verificarse el 25 del mes de marzo y no pudo ser por hallarse cubiertos los altares.

Por la mañana habrá misa de comunión general. Durante la misa habrá intermedios de ampa por la señorita Gloria Keller y de órgano por el profesor Sr. Alvarez.

En la función de la tarde, que será muy solemne, predicará el magistrado de la santa iglesia catedral Sr. Vázquez Camarasa.

El prelado de Madrid Alcalá ha empezado a administrar el sacramento de la confirmación en las parroquias de esta corte.

Su Santidad Benedicto XV ha tenido a bien declarar Patrona principal de la provincia de Guipúzcoa a Nuestra Señora de Aranzazu, según deseos manifestados al Santo Padre por la Diputación de dicha provincia.

La fiesta dedicada a la patrona de Guipúzcoa se celebrará este año el 9 de septiembre.

La coronación de la Virgen de las Tres Avemarías, que se venera en Orihuela (Alicante), tendrá lugar el 25 del corriente. La valiosa corona ha sido costeadada por devotos de todas las provincias españolas.

La peregrinación diocesana que se está organizando para asistir al acto de la coronación promete ser numerosísima.

En Valencia se ha constituido la hermandad del Santo Cáliz, fundada por aristócratas de la ciudad del Turia.

Forman la Junta los señores marqués de Cáceres, presidente; barón de Santa Bárbara, conde de Noreña, barones de Carrícola y de Llauri, marqués de Malferit, vizconde de Morera y barón de la Linde, y el marqués de Torrefranca, secretario.

En la iglesia del Carmen, en la que viene celebrándose con extraordinaria suntuosidad la novena al Santísimo Sacramento, tendrá lugar hoy 8 la función principal, y no hay para qué decir que habrá de resultar grandiosa.

El notable orador, magistrado de la santa catedral de Murcia, Sr. Fernández Sánchez, que figura entre los oradores sagrados de primera línea, pronunciará el discurso resumen de los muy elocuentes pronunciados en anteriores tardes.

El acto de la reserva del Santísimo será solemnisimo.

ZENITRAM

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Zarzuela.—El reestreno de El carro del sol ha constituido un éxito deslumbrante.

La cuidada interpretación por parte de todos los artistas, y la postura en escena, dirigida por Patricio León, son de lo más acabado que darse puede.

Los aplausos resonaron constantemente durante toda la representación. La Sra. Rosell, que debutaba, y que se hizo admirar por su arte y belleza, vióse obligada a bisar la romanza entre atronadoras aclamaciones.

Patricio León hizo reír de verdad al público que llenó la amplia sala de este teatro.

El tenor Genovés lució toda su bella voz y perfecta escuela de canto. Los demás artistas llenaron su cometido a la perfección.

El carro del sol proporcionó una buena tarde a público, artistas y Empresa.

Apolo.—Hoy lunes, a las seis y cuarto de la tarde, la aplaudidísima zarzuela en dos actos, de gran éxito, El niño judío, y a las diez menos cuarto de la noche, El niño judío y la celebrada opereta en un acto, del maestro Pablo Luna, Molinos de viento, cantada por el Sr. Sagi-Barba y principales partes de la compañía.

Cómico.—Hoy lunes, tres secciones sencillas: a las siete de la tarde, la aplaudida obra Hagan juego...; a las diez y media de la noche, Los amos del mundo, y a las once y tres cuartos, La perla del frontón.

Esclava.—Hoy lunes se verificará el beneficio de la insigne actriz Catalina Bárcena con el siguiente interesante programa: por la tarde, a las seis, la bella comedia en dos actos Madrigal, y estreno del juguete cómico, original de Gregorio Martínez Sierra, Rosina es frágil. Por la noche, a las diez, estreno de la farsa norteamericana en dos actos, de A. Thomas Alicia, Neustética, y segunda representación de Rosina es frágil.

Infanta Isabel.—Todas las noches se representa con extraordinario éxito artístico y de taquilla la preciosa obra de Linares Rivas Doña Desdenes, que proporciona un enorme triunfo a la compañía del Infanta Isabel. Por las tardes, el divertidísimo juguete Un hombre del otro mundo, éxito de risa extraordinario.

El viernes por la noche, beneficio del primer actor Rafael Ramírez con el estreno de la comedia en dos actos, original de los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández, El voto de Santiago.

VIDA DEPORTIVA

MOTOCICLISMO

El kilómetro lanzado.

A continuación publicamos el reglamento de esta prueba, organizada por el Real Moto-Club Español:

Artículo 1.º El Real Moto Club Español organiza una prueba del kilómetro lanzado, que se verificará el día 14 de abril de 1918, en el trozo de carretera próximo a Madrid, que oportunamente se fijará.

Art. 2.º Esta prueba es abierta para todos los motociclistas que deseen participar de ella, sin otra distinción que la cuota de inscripción, que será de diez pesetas por máquina inscrita para los socios del R. M. C. E. y de veinte pesetas para los demás motociclistas; reembolsable la primera siempre que tomen la salida, y no reembolsable para los últimos en ningún caso.

Art. 3.º Se darán unos 600 metros de espacio antes y después del kilómetro cronometrado para el lanzamiento y paro de los concursantes, los cuales correrán el kilómetro en las dos direcciones, regresando al punto de partida.

Art. 4.º Según se indica en la condición anterior, los corredores correrán en dirección de ida y vuelta el espacio comprendido en el kilómetro señalado, volviendo al punto de origen, concediéndose cinco minutos de intervalo, como máximo, para el tiempo que medie entre el paso del corredor por la meta final del recorrido de ida y su paso por el mismo punto al recorrer el kilómetro en sentido inverso. El incumplimiento de esta condición implicará la descalificación del concursante y su abstención del recorrido de vuelta.

Art. 5.º Las salidas se darán por orden de inscripción en cada categoría, perdiendo todo derecho el corredor que no se halle preparado para tomar la suya en el momento de salir el que le preceda en el referido orden de inscripción.

Art. 6.º Las inscripciones para esta prueba deberán dirigirse al secretario del Real Moto Club Español hasta el viernes 12 de abril, a las diez de la noche, debiéndose declarar en ellas, por escrito:

Primero. Marca de la máquina.

Segundo. Fuera, según patólogo.

Tercero. Cilindrada en c. c.

Cuarto. Número del motor.

Quinto. Categoría en que se inscribe.

Sexto. Nombre y apellidos del corredor.

Art. 7.º Los tiempos serán cronometrados por los «oficiales» del Real Automóvil Club de España, al objeto de que puedan tener to-

BANQUETE

De verdadero acontecimiento puede calificarse el que ayer tarde ha tenido lugar en el Campo de Recreo, organizado por numerosos electores del distrito de Alcalá de Henares en honor del diputado a Cortes por dicho distrito, D. Manuel García del Moral, y del senador por la provincia de Madrid D. Vicente Buendía.

Los comensales fueron 643.

Ocupaban la mesa presidencial los señores ocupados, Sres. Buendía y García del Moral, y D. Arturo Soria y Hernández, ocupando también lugar en la presidencia, entre otras personalidades de Alcalá de Henares, los señores Torrecilla; Menacho, Concha, Roiz, Folgueras y Escobar.

A los postres, y cuando nadie pensaba en que la hora de los brindis había llegado, subióse súbitamente en una silla el elector don Valentín García, del pueblo de Torralba de la Alameda, leyendo un muy pintoresco romance, alternando con quintillas, cuartetos y todos los sistemas conocidos, dedicando frases entusiastas a los anfitriones y al Sr. Soria, cuya lectura, que duró más de un cuarto de hora, fué jaleada por la multitud. Aquello fué el disloque.

Seguidamente, cuando se apaciguaron los ánimos, el Sr. Torrecilla, de la Comisión organizadora, ofreció el banquete a los señores García del Moral y Buendía, y acto seguido, a instancia de la multitud de congresados, habló el Sr. Soria, el cual pronunció un elocuente discurso elogiando las cualidades y condiciones de los homenajeados, y salu-

—La primavera, el sol y los aires puros le hacen mucho bien—respondió Susana.—Mirad cómo ha crecido.

—En el mes de septiembre último, cuando estubo a punto de morir, me hablasteis de un anciano que venía a verme. ¿Ha vuelto por aquí?

—No le he vuelto a ver.

—¿Nunca habéis sabido quién era?

—No, señor; he pensado si vendría por orden de la señora baronesa de Précourt.

—Desde entonces ¿no ha venido nadie a ver al niño que llamase vuestra atención?

—Nadie—respondió Susana dirigiendo una mirada inquieta a Edmundo, que a pesar de estar jugando no perdía una palabra de cuanto decían.

—En vuestros paseos con el niño, ¿habéis encontrado por casualidad a alguien que os haya preguntado?

—Jamás, señor.

—¿Dijo de pronto el niño levantando su inteligente cabeza:—la señora del velo negro.

El señor de Borsenne se estremeció.

—¿Quién es esa señora del velo negro?

—La que me ha dado bombones—replicó el niño.

—¿Por qué no me habéis hablado de esa señora?—preguntó severamente el señor de Borsenne.

—Lo había olvidado... Una vez ó dos, una señora ha dado bombones al niño, como a otros... No me he fijado.

—También viene a casa la señora del velo negro—dijo el niño.

dando al Cuerpo electoral de Alcalá de Henares, que en la elección del Sr. García del Moral había demostrado su civismo.

El Sr. Soria terminó su excelente brindis dedicando frases de cariño, de adhesión y respeto para el jefe del partido liberal, señor conde de Romanones.

El Sr. Soria fué aplaudidísimo.

Levantóse después a hablar el Sr. García del Moral, que, en sencillas y cariñosas frases, agradeció el homenaje que se le tributaba; homenaje de que era únicamente acreedor el Cuerpo electoral, puesto que él no tenía mas que una grande voluntad para saber agradecer el honor que dicho Cuerpo le había otorgado.

Las manifestaciones de reconocimiento al conde de Romanones, y los ofrecimientos que hizo a los congresados el joven diputado de Alcalá fueron aplaudidísimos.

Por último, el Sr. Buendía pronunció un discurso elocuente, sincero, rebosante de gratitud para los que en otra legislatura le votaron para diputado a Cortes por el distrito de Alcalá, y dijo que así como diputado había procurado servir, en lo posible, al distrito, como senador hallábase dispuesto a demostrar su cariño é interés por la provincia de Madrid.

El brindis le terminó dedicando cariñosas frases al Sr. García del Moral a su fraternal amigo D. Arturo Soria, y saludando con entusiastas frases a su respetable y querido amigo y jefe, conde de Romanones.

El Sr. Buendía recogió gran cosecha de aplausos.

El banquete terminó a las cuatro, en medio del mayor orden y armonía.

VIDA DEPORTIVA

MOTOCICLISMO

El kilómetro lanzado.

A continuación publicamos el reglamento de esta prueba, organizada por el Real Moto-Club Español:

Artículo 1.º El Real Moto Club Español organiza una prueba del kilómetro lanzado, que se verificará el día 14 de abril de 1918, en el trozo de carretera próximo a Madrid, que oportunamente se fijará.

Art. 2.º Esta prueba es abierta para todos los motociclistas que deseen participar de ella, sin otra distinción que la cuota de inscripción, que será de diez pesetas por máquina inscrita para los socios del R. M. C. E. y de veinte pesetas para los demás motociclistas; reembolsable la primera siempre que tomen la salida, y no reembolsable para los últimos en ningún caso.

Art. 3.º Se darán unos 600 metros de espacio antes y después del kilómetro cronometrado para el lanzamiento y paro de los concursantes, los cuales correrán el kilómetro en las dos direcciones, regresando al punto de partida.

Art. 4.º Según se indica en la condición anterior, los corredores correrán en dirección de ida y vuelta el espacio comprendido en el kilómetro señalado, volviendo al punto de origen, concediéndose cinco minutos de intervalo, como máximo, para el tiempo que medie entre el paso del corredor por la meta final del recorrido de ida y su paso por el mismo punto al recorrer el kilómetro en sentido inverso. El incumplimiento de esta condición implicará la descalificación del concursante y su abstención del recorrido de vuelta.

Art. 5.º Las salidas se darán por orden de inscripción en cada categoría, perdiendo todo derecho el corredor que no se halle preparado para tomar la suya en el momento de salir el que le preceda en el referido orden de inscripción.

Art. 6.º Las inscripciones para esta prueba deberán dirigirse al secretario del Real Moto Club Español hasta el viernes 12 de abril, a las diez de la noche, debiéndose declarar en ellas, por escrito:

Primero. Marca de la máquina.

Segundo. Fuera, según patólogo.

Tercero. Cilindrada en c. c.

Cuarto. Número del motor.

Quinto. Categoría en que se inscribe.

Sexto. Nombre y apellidos del corredor.

Art. 7.º Los tiempos serán cronometrados por los «oficiales» del Real Automóvil Club de España, al objeto de que puedan tener to-

da la eficacia necesaria los vehículos que puedan establecerse ó mejorarse.

Art. 8.º El R. M. C. E. expedirá certificados oficiales de los tiempos obtenidos por los concursantes en el recorrido del kilómetro, computándose como tiempo oficial el promedio de las dos pruebas de ida y vuelta.

Art. 9.º El hecho de efectuar la inscripción lleva consigo el conocimiento y conformidad del corredor con los presentes reglamentos y con los generales de carreras del Real Automóvil Club de España, que registrará en lo que en éstos no se halle previsto.

Art. 10.º El R. M. C. E. no acepta responsabilidad alguna por los perjuicios ó daños que puedan ocasionar ó sufrir los corredores.

Art. 11.º Toda reclamación que pudiera presentarse contra supuesta inexactitud en las declaraciones de inscripción, deberá hacerse por escrito dirigido al domicilio social (Carretera de San Jerónimo, núm. 8) antes de transcurrir veinticuatro horas de terminada la carrera, acompañando a la reclamación (sólo permitida a corredores ó quien legítimamente represente) la suma de cien pesetas. Comprobada la legitimidad de la reclamación, se devolverá dicha fianza, imponiéndose al infractor la penalidad que establecen los reglamentos de concursos del R. A. C. E., y descalificándosele de la prueba. Caso contrario, el reclamante perderá su fianza.

Art. 12.º Podrán tomar parte en esta prueba las motocicletas y side-cars comprendidas en las categorías siguientes:

(Side-cars). 1.º Hasta 750 c. c. de cilindrada.

2.º De 750 c. c. en adelante.

(Motocicletas). 3.º Hasta 300 c. c. de cilindrada.

4.º De 301 a 500 c. c.

5.º De 501 a 750 c. c.

6.º De 750 en adelante.

Art. 13.º Se concederán los premios siguientes:

Medalla de oro al tiempo mínimo de cada categoría.

Medalla de vermeil al que más se aproxime al tiempo del primero.

Art. 14.º Estos premios se adjudicarán en el caso de que concurren tres corredores, como mínimo, en cada categoría. A todos los concurrentes, sin embargo, se les dará, como queda dicho, certificado oficial del tiempo invertido.

ESPAÑOLES FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

El cónsul de España en Santiago de Cuba participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes:

José Rubio González, de veintidós años, soltero, jornalero, natural de España; falleció en el café Canagua, término de Morón, provincia de Camagüey, en el mes de noviembre de 1917.

Magdalena Bello Hernández, de cuarenta años, casada, su casa, natural de Canarias; falleció en finca Pina, término de Morón, provincia de Camagüey, en el mes de noviembre de 1917.

Indalecio Pérez García, de treinta y cinco años, casado, oficio del campo, natural de Canarias; falleció en Morón en el mes de noviembre de 1917.

Antonio Posada Campos, de cincuenta años, soltero, natural de Oviedo, oficio del campo; falleció en barrio Oeste de Morón, provincia de Camagüey, en el mes de diciembre de 1917.

José Vázquez Rodríguez, de sesenta años, casado, oficio del campo; falleció en barrio Simón Reyes, en diciembre de 1917, en Morón, provincia de Camagüey.

Ángel Limia Banda, de cuarenta y dos años, casado, natural de España, oficio del campo; falleció en calle Martí, de Morón, provincia de Camagüey, en diciembre de 1917.

José Veloso Garrido, de sesenta años, labrador, viudo, que falleció en Corralito (Hoguita) el 5 de diciembre de 1917.

—El embajador de S. M. en Londres participa el fallecimiento de los súbditos españoles que se expresan, acaecido a bordo del vapor español «Cristina», que se hundió en el canal de Bristol el 10 de marzo de 1918:

Francisco Expósito, fogonero; Raimundo Ribero, idem; Antonio Arenas, pañero, y Javier Galdós, camarero.

(61) folletón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Delante del Chateau-Rouge, Pedro llamó a un cochero, y Frugère avivó el paso a fin de llegar a tiempo para oír la dirección que le daba.

—Calle de Ponthieu—ordenó Pedro.

—Es todo lo que quería saber—dijo Juan alejándose rápidamente.—Voy en busca de mi gabán, y en seguida volveré a mi casa para escribir al señor Jorge todo lo que ha pasado hoy.

Cinco días después, Pedro tuvo que confesar al señor de Borsenne que ni él ni los cuatro ó cinco hombres que se le habían unido habían hecho nada.

Todos conocían a Jorge Lambert, le veían entrar y salir en casa de su padre; pero no obstante su vigilancia, el joven

conseguía siempre despistar a sus perseguidores.

—No hay duda que tiene alguna sospecha—dijo Pedro.

—Comprendo su prudencia—replicó el señor de Borsenne;—pero hoy voy a vigilar yo mismo, y espero obtener algunos datos seguros.

Reflexionando el señor de Borsenne, se dijo:

—Jorge salió de París en diciembre de 1866, y volvió a fin de septiembre de 1867, cuando mi hijo se hallaba gravemente enfermo. Entonces me hablaron de un desconocido que iba a ver al niño. Debía ser una persona mandada por la señora de Borsenne. Juana quería mucho a su hijo y no ha ahogado en su corazón el cariño maternal. La vuelta de Jorge Lambert a París coincide con la enfermedad del niño, y me parece evidente que Juana, avisada por su agente, ha querido acercarse a su hijo y aun verle. Es necesario que interroge a la mujer de Minguet.

El señor de Borsenne salió con dirección a Brunoy.

Halló a Susana en el jardín. Edmundo jugaba a su alrededor. Al reconocer a su padre, dejó el juego y corrió hacia él.

El señor de Borsenne debía hallarse muy preocupado, pues tan sólo dirigió una mirada al niño, sin acordarse de abrazarle. Se sentó en una silla que le ofreció Susana, y el niño se tumbó entre los dos en el suelo.

—Edmundo está bien ahora—dijo el señor de Borsenne;—tiene mejor cara que cuando estubo aquí la última vez.

—La primavera, el sol y los aires puros le hacen mucho bien—respondió Susana.—Mirad cómo ha crecido.

—En el mes de septiembre último, cuando estubo a punto de morir, me hablasteis de un anciano que venía a verme. ¿Ha vuelto por aquí?

—No le he vuelto a ver.

—¿Nunca habéis sabido quién era?

—No, señor; he pensado si vendría por orden de la señora baronesa de Précourt.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID SEGUNDA DE ABONO

Seis toros del duque de Tovar para Coche-ro, Gaona y Malla. Preside el Sr. Rocha, funcionario de la je-fatura de Policía, excelente aficionado. Como el Ayuntamiento se ha llevado todo lo que le pertenece (de esto ya hablaremos mañana), Barajas y su hermano, vestidos de corto, hacen el paseo.

PRIMERO

Coche-ro con un toro noble y manejable. «Amapolo», número 27, cárdeno, bien pue-sto, al que obsequia Coche-ro con cuatro ve-rónicas regulares y un recorte.

Después se dedica «Amapolo» a un pobre jameigo. Las cuadrillas dejan que romee a placer y se quite poder. Cumple el cárdeno su misión de repartir feña, y hasta ahora no hay quite plausible.

Sordó se inaugura con un par un poco tra-sero, pero llegando bien a la cara y levantan-do los codos á ley. Continúa Armillita, que gana la cara por facultades, y terminan am-bos con un palito por barba.

Llega al trance final el tovaréño suave, ma-nejable y pastueño; pero Cástor Ibarra no aprovecha la breva y lo torea con marcado despego. Vemos un pase apretado, olmos al-gunos abucheos y palmas de tango al hom-bre matador y consignamos, dicho sea con permiso de algunos bibafnos, que la faena es sosa y «desaboya». A la hora de matar ataca viene Coche-ro y larga media estocada ten-dida.

Descabella al segundo intento, y no hay palmas ni pitos. Indiferencia nada más.

SEGUNDO

Salir de llamas y caer en brasas.

«Garrapelo», número 1, cárdeno y con as-pecto de pablo romero, de cuya casa debe proceder. Gaona abre la pafoza y administra cuatro verónicas aceptables; pero luego vuelve á ser el torero artista, adornado, cuando en el primer quite torea superiormente por gaoneras.

Los picadores hacen oposición para ver cuál lo hace peor y le abren enormes brechas en toda la piel. La dirección de plaza, como un herradero. Toma los palitrosques el mejicano, después que el toro acaba su tercio de varas, en el que se mostró duro y de poder, y al cuarteo coloca un par que se aplaude.

Hay una arrancada de gran espectáculo del cárdeno, en la que por poco cueiga de un pi-tón á Plácido Palomino. Otro par de Gaona al cuarteo, saliendo con apuros del lance, que resulta comprometido. Y finalmente, otro que queda muy delantero.

Toma los trebejos de matar el de Méjico y frente al 2 hay una primera colección de pa-ses buenos, resultando el mejor uno de pe-cho. Luego cambia el toro de domicilio y el estilo de torear que es más movido, cuya «soirée» precede á un pinchazo, desviándose el artista visiblemente al engendrar el viaje. Más trapo, todo por lo medianillo, mientras el pueblo soberano muestra su desagrado, y con el toro en tablas del 7 vuelve otra vez á la carga para colocar media contraria.

Otra pinchadura fea, sin atenuante. Un aviso. Un descabello, y grita.

TERCERO

Jornada indiferente.

«Gaspachero», número 43, del color de esta tarde, triste y cárdena oscura. Después que un espontáneo da dos lances con una mule-tilla, Malla dialoga con él y le da tres veróni-cas buenas. Se arranca el cárdeno contra el primer piquero que ve, que es Relámpago, y lo tira como un pelele, acudiendo al quite Malla con unos capotazos templados y pin-tureros. Sigue el de Tovar, en medio del más espantoso llo, largando candela, dando otra costalada morrocotuda al Relámpago ya nom-brado. Tres varas que son tres trastazos tremendos. Un quite aceptable de Gaona y á otra cosa.

El hermano de Malla y Juan González ban-derilleán sin novedad y sin lucimiento. El de Vallecas da el primer pase por alto y el toro, muy apagado y reservón, echa la cara por la misma arena, sin mostrar gran codicia. Obligado mucho el diestro, y pre-vios cuatro ó cinco pases, atacando con he-churas de matador de verdad, coloca un pin-chazo en la mismísima yema. Insiste con otro, entrando bien de veras, sin que la res, desarmando, deje meter el brazo. Otro ter-cer viaje, en el que la res baja la cabeza al entrar, efecto de tardar algo en iniciar la marcha. Otra pinchadura. Un aviso. Y como ve que no puede hacer nada con el toro, que se ha vuelto de marfil, entrá á toma y daca con media estocada, que precede á un desca-bello acertado.

CUARTO

Una escena peor que la primera.

«Granizo», núm. 16, berrendo en cárdeno, gordo, todo un buen mozo. Coche-ro le larga unas verónicas despegadísimas, que el público, aburridísimo, corea con oles de guasa, y cuando en la última to-ma el olivo, los oles son más estruendosos. Hecho sea este relato, que es de hechos consumados, con permiso de algunos paisa-nos del diestro.

«Granizo» cumple estrictamente con los pi-cadores, saliéndose suelto de la suerte. Ni del toro ni de los longinos ni de los matadores podemos escribir nada que nos haya hecho salir de nuestro hastío.

Pinturas abre el tercio con un gran par. Sigue Armilla con otro abierto, y termina el primero clavando ambos pinchos. Surge Coche-ro, y se le recibe con siseos. Lo torea el bilbaíno aceptablemente, dando un par de pases de pecho buenos y ceñidos. Cuando cuadra la fiere, Castor entra para dar habilidosamente media estocada, saliendo de estampía, á 100 por hora, á tomar el olivo, después de perder la muleta.

«Tinajito», negro, se presenta al mismo tiempo que un verdadero ciclón hace su apa-rición para desesperarnos más en esta tarde de aburrimiento. El de Tovar cumple en varas, sin que la torería de á pie pueda hacer nada, porque el aire se lo impide. Plácido Palomino y el Chico del Matadero palitroquean regularmente. Sale Gaona á matar, y también se le dedi-ca algún siseo. Muletea solo, sin ayuda de nadie, hacien-do una labor lucida, pero sin nada extraor-dinario. Media estocada bien colocada, entrando bien, y que se aplaude. Más muleteo lucido y vistoso, que se alarga algo más de lo de-bido, precede á otra media mejor colocada y más honda. Un aviso. Otra media y un des-cabello. Y otro golpe de trompeta. Pitos.

Todos los cinco toros han muerto descabe-llados.

Otra media estocada baja y atravesada, en-trando á pitón pasado, y al salir de la suer-te, Coche-ro toma el olivo, tirándose de cabe-za al callejón. Hay pitos abundantes.

QUINTO

La tarde de los descabellos.

«Tinajito», negro, se presenta al mismo tiempo que un verdadero ciclón hace su apa-rición para desesperarnos más en esta tarde de aburrimiento. El de Tovar cumple en varas, sin que la torería de á pie pueda hacer nada, porque el aire se lo impide. Plácido Palomino y el Chico del Matadero palitroquean regularmente. Sale Gaona á matar, y también se le dedi-ca algún siseo.

Muletea solo, sin ayuda de nadie, hacien-do una labor lucida, pero sin nada extraor-dinario. Media estocada bien colocada, entrando bien, y que se aplaude. Más muleteo lucido y vistoso, que se alarga algo más de lo de-bido, precede á otra media mejor colocada y más honda. Un aviso. Otra media y un des-cabello. Y otro golpe de trompeta. Pitos.

Todos los cinco toros han muerto descabe-llados.

SEXTO

Malla sacado en hombros.

«Bailador», núm. 31, negro, al que saluda Malla con unas verónicas buenas, dos de ellas francamente superiores. «Bailador» empieza su pelea con la picand-ería, que lo hace infamemente mal y hasta de-ujan la garrocha enhebrada. Un quite de Malla, y otro de Gaona con una larga cambiada por bajo, es lo único que merece aplaudirse. ¡Bien poco es!

Hagamos constar que el último del mejica-no el público, cansado y aburrido, lo abuchea por la faena anterior. Los banderilleros, á la altura de todos en esta soberbia y estupenda corrida. Malla da tres naturales, el primero bueno de verdad, y uno de pecho superior.

Sigue torea-do con la diestra, bien, cerca y pinturero, y cuando cuadra la fiere, cita á recibir. Mete el pie y larga un pinchazo co-losalísimo, que levanta una ovación grande en los tendidos. Sigue torea-do de pie y de rodillas, siem-pre cerca y bien, dando la nota grande de esta corrida. Un pinchazo bueno, entrando con su gran estilo.

Más muleteo adornado y una ¡monumen-tal, ¡superior! estocada, metiendo el pe-cho en los pitones del enemigo. Un descabello á la primera y una ovación grande, inmensa. Malla es sacado en hombros por la puerta grande. ¡Bien, muy bien, Malla!

P. ALVAREZ

Parte facultativo.

Durante la lidia del tercer toro ha ingre-sado en esta enfermería el banderillero Ra-fael Ortega (Cuco), con una contusión hema-tomal en la cara interna del segundo meta-carpio de la mano derecha, lesión que no le impide continuar la lidia.—Doctor Félix Pa-rache.

EN VISTA ALEGRE

Lidíanse seis toros de García de la Lama, para Luis Freg, Angelete y Manolete II. La entrada, aceptable. Las nubes amenazando bautizarnos. El despejo lo hace un aficionado vestido de corto, en una jaca enjaezada.

PRIMERO

Cárdeno, bragado, de regular presencia. Freg tiende la tela y veroniquea movido, aplaudiéndole algunos amigos. Los varilar-gueros le tientan cuatro veces la piel. Dos pu-yazos, por lo bajos, merecen un broncazo. Los rehileteros cumplen con tres pares. Freg se encuentra con un toro de mazapán. Comienza con dos pases superiores, por lo tranquilos y bien mandados. Luego hay de todo, á ratos, movidos unos y otros serenos. Entra bien y deja media alta traserrilla. Nueva faena, cegándose en algunos pases, y desde largo da media delanterilla y caída. Palmas.

SEGUNDO

Negro, entrepelado, de buen tamaño y bien armado de ornamento. Angelete se abre de capa con verónicas, fa-roles y gaoneras, y hay un alboroto de pal-mas para el chico, que viene con ganas de laureles. El toro es noblote y de poder, acometiendo seis veces á los de aupa y entrándose cinco, matando un jaco. Angelete se luce en el primer quite, y los compañeros hacen también por que se les aplauda; total, palmas para todos.

David y Chiquito de Madrid elavan cuatro pares, en los que no vemos otra cosa que bre-vedad en la ejecución. Angelete muletea con la izquierda; entra valentón, sin floreos, pero llegando de ver-dad; entra y pincha levemente; hace la faena solo y mete una en lo alto que basta. Palmas.

TERCERO

Castañó, aldinegro, sacudido de carnes y largo de agujas. Manolete II tiende el percal y ejecuta unas verónicas buenas, no luciendo más la faena porque el toro está reparado de la vista. El bicho acepta cuatro pu-yazos con poca bravura, derribando una vez, sin causar baja en las caballerizas. Segurita de Valencia clava un par pescue-cero. Ordóñez, un par mejor, y repite el pri-mero con medio más pescuecero.

Cogida de Manolete II.

Manolete II hace una faena desigual; entra con alivio y pincha levemente, saliendo pren-dido y derribado. Pasa á la enfermería. Freg coge los trastos y da al toro unos

muletazos, sacudiéndole un sopapo contrario y caído, que mata.

CUARTO Negro, bragado y con buena ornamenta. Freg capotea, fijando algo al toro. Este acepta tres pu-yazos bien y dos mal, con algo de asoco, matando un caballo.

Reaparece Manolete, que sólo ha sufrido un varetazo en el vientre, y oye palmas. Martitos clava un par abierto, Crespito otro caído. Repiten ambos medianamente. Freg brinda al tendido 7. Cogiencia con un rodillazo, sigue pasando cerca, pero movido, y sin estar muy en suerte, mete una es-tocada arriba que, como no basta, le obliga á repetir el viaje, agarrando otra estocada mejor. Descabella. Ovación, vuelta al ruedo y oreja.

QUINTO

Negro, bien puesto de cuerna y fino de tipo. Angelete le para un poco con el capote y á picar. El toro, en un tercio del redondel, hace una buena faena de varas, matando tres ca-ballos. Alpargaterito clava un par bueno; Chiquito de Madrid, otro regular; repite el primero con menos fortuna.

Angelete hace una faena por bajo, por tener el bicho la cabeza en las nubes. Un pin-chazo; después otro. Se descomponen el mata-dor y acaba de cualquier manera.

SEXTO

Cárdeno, bragado, de muchos pies. Manolete da tres verónicas y una media ceñida que se aplaude. El toro acomete con poder, derribando una vez con estrépito y peligro del piquero, sal-vándole el capote de Crespito. Este oye pal-mas merecidas. El toro sigue pegando bien y mata tres ca-ballos. Ordóñez y Segurita salen del paso con dos pases y medio, medianos. Manolete II comienza la faena valiente.

Otra cogida de Manolete. Al cuarto pase es enganchado y empujado por el lado izquierdo del vientre, pasando á la enfermería, al parecer con un puntazo. Freg coge los trastos y despacha al bicho de dos atravesadillas, entrando con habilidad, y un pinchazo.

MANZANILLA

EN TETUAN

Hoy... Hoy, la añicón entera habla, intrigada, si de Belmonte es cierta la retirada, y hay quien afirma, para alabarle, que es preciso, en seguida, canonizarle.

No falta un belmontista que me marea diciendo que «si Juanito ya no torea, tendremos que vestirnós en toda España de luto riguroso por su fosaña. Si tal sucede, como está tierno, se teme que, del susto, caiga el Gobierno y después de la crisis venga la guerra...»

¡Por Dios, San Terremoto, vuelva á su tierra, y le recibiremos con alharacas; deje los panameños, deje Cáracas, que también en la corte de las Españas pagan por un tendido treinta legañas.

Sin embargo, los astros menos famosos, por tan grave noticia están gozosos, porque como Belmonte, por hoy, no mata, ellos bien se aprovecharán de su contrata y pescan dulcemente sus corridillas y con ellas, ¡claro!, las pesetillas.

«No hay bien que por mal no venga», dice un antiguo refrán; dinero que Juan no cobre, otros se lo llevarán; y hoy, como pasó siempre, hoy que estar en ese dato, de que el respetable público ha de ser quien pague el pato.

La corrida. Se compone de seis novillos de Antonio Arribas é Hijo, para Lorenzo Matqueta (Chi-co de Casetas), José Carralafuente y Domín-go Uriarte. Al empezar la corrida estamos en familia. La tarde está como para coger algo que no conviene, y como para pasarnos por agua.

PRIMERO Negro, listón, bragado y cortito de púas. Casetas da unos lances muy paradito, per-diendo la manta en el último. El bichejo no quiere nada con los jinetes, y nos pasamos una temporada para lograr... aburrirnos. El presidente (un concejal) está sumamen-te benévolo y contribuye con su calma á que nos aburramos más.

Fornario y Malagueñín hacen buenos á sus precededores. El torete, que es más inocente y manso que un pichón, pone más granitos de arena en eso del aburrimiento. Casetas brinda á un amigo, y previos tres ó cuatro pases incoloros, coloca una estocada caída que produce la defunción. ¡¡¡ Ahhh...!!! (Es que bosteza).

SEGUNDO Negro, y algo abierto de pitones. Un «capitalista» nos amarga la existencia. ¡¡A la cárcel!! El novillo desde el primer momento nos en-seña la oreja; es decir, que es hermano del anterior y, ¡claro!, le foguemos; es decir, lo foguean Felipe López y un tal Navar-ro (según el cartel), y ambos lo hacen con cier-to aseo, dentro de lo que permite el cornudo, que se huye más que un deudor. Carralafuente, que se encuentra con un ene-migo de cuidado, al dar el primer pase es volteado. Después muletea muy valiente y con salsa, que no merece el bovino. Tirándose bien, pincha en hueso. A la salida de un pase vuelve á ser volteado. Entra otra vez y coloca una entera, que hace doblar Palmas.

TERCERO Cárdeno, tirando á negro, más feo que Pi-cio y con dos agujas Singer por cuernos. El debutante Uriarte oye muchas palmas al veroniquear. Surge otro «capitalista», que retira Uriar-te á la fuerza. ¡Muy bien hecho! Los picadores compiten á ver cuál lo hace peor, y lo hacen tan «bien», que los dos ga-nan. Uriarte coloca medio par al cambio. Ocejito se luce en otro par. El tan repetido Uriarte muletea con hechur-as, pero demasiado nervioso, y entrando con la cabeza baja (la del toro, ¡eh!), pincha «sucio» y sin saltar. Después... una en el pantalón. Pitos. ¿Sale el sol para ver esto?

CUARTO Igual de tipo que el anterior; pero peor co-locado de arrias. Casetas torea hasta de rodillas, acabando la cosa como tenía que acabar. (Por los sue-los.) Los piqueros sobre dos monas hacen... monadas. ¿Qué iban á hacer? Casetas banderillea sin lucimiento. Cierra la serie Gregorio Benito con un buen par, apen-tado. Casetas... (cinco minutos de parada) mule-tea valiente, tirando al hule, y en cuanto pue-de y le dejan coloca media tendida. Pincha otra vez levemente. Después... Pitos y flautas.

QUINTO Negro zaino y bien armado. Carralafuente le torea, y oye aplausos. En quites también se hace aplaudir. Picando queda bien Crespito. Muere un jaco. El espada banderillea muy bien. El mismo hace un faena muleteril de to-re-ro enterado, sufriendo tal cual susto. Dos pinchazos, saliendo roveado en el úl-timo; otro ídem de ídem, otro revolcón, me-dia de poco efecto, otra pinchadura y... algu-nas cosas más acaban con el astado bruto y casi con nuestra paciencia. Palmas á la voluntad.

SEXTO Negro, carrialargado y astifino. Su primer-a faena es saltar la valla; después, acude bien á los caballos, y Crespito echa el resto pi-cando. En banderillas, nada de particular. Uriarte acaba la corrida, después de mule-tear con cosas de torero «bien», de un pin-chazo y de una estocada delantera.

SEGUNDO

En Málaga Málaga, 7.—Lidíanse seis novillos del du-que de Tovar para Rubio de Valencia, Paco-ro y Carnicero. Hace un día espléndido. La entrada, floja. PRIMERO Cornalón, mansurrón. Rubio de Valencia hace una faena pesada, valiente; señala un pinchazo, media y un volapié de lejos; des-cabella al tercer golpe.

SEGUNDO Burriciego; no embiste, y es foguado. Navarro es aplaudido capoteando. Pacorro intenta adornarse, y aprovechando una igua-lada, deja dos medios estocozanos. TERCERO Nerviosísimo. Carnicero veroniquea, salien-do volteado al ceñirse, resultando ileso. Ova-cionaza por su valentía. El banderillero Rufo es también volteado, saliendo ileso, al capotear. Carnicero — música — muletea ceñidísimo y larga un metisaca y un volapié, entrando su-prior. Ovacionaza.

CUARTO Grandote. Rubio muletea, haciéndose pe-sada la faena, y atiza cuatro medias estoca-das, entrando feamente, y una entera. Pitos. QUINTO Grande y cornalón. Pacorro lancea bien. Palmas. Hace luego una faena desconfiada para un pinchazo y una estocada entrando des-de lejos, y descabella. Pitos. SEXTO Grande y cornalón. Carnicero hace una faena ceñida. Ovación y música. Entrando superiormente, da una estocada que hace caer al toro instantáneamente, sin puntilla. Gran ovación, oreja y salida en hom-bros.

En Zaragoza Zaragoza, 7.—Se lidian novillos de Covale-da por los diestros Vaquerito, Ventoldra y Ernesto Pastor. PRIMERO Foguado. Vaquerito muletea con precau-ciones y da un pinchazo y una estocada. Des-cabella al segundo intento. SEGUNDO Ventoldra lancea bien. Al saltar al callejón el banderillero Rubio, es alcanzado por el to-ro que le causa solamente la rotura del traje. También este toro es foguado. Ventoldra á los primeros pases sale tropicando. Da una es-tocada delantera.

TERCERO Pastor muletea desconfiado y propina una contraria y tendida. CUARTO Vaquerito lancea con lucimiento. Muletea valiente; luego se desconfía, y da un pincha-zo y una delantera. Da otro pinchazo y una mala. Pitos. QUINTO Ventoldra muletea sosamente y da media tendida, descabellando al segundo intento. SEXTO Un aficionado se lanza al ruedo y da va-rios lances que el público aplaude. Pastor mu-letea medianamente para un pinchazo y una estocada caída. Oyó un aviso.

En Jerez Cogida del banderillero Carrasco. Jerez, 7.—Los toreros bufos Chispa y Max Linder obtuvieron éxito. Pacorro de Triana, valiente; Costillares y Cazaza, bien. El banderillero Carrasco fué cogido por e segundo toro, que le inflirió una cornada en la región lumbar, de pronóstico reservado.

En Córdoba Córdoba, 7.—Se lidian novillos de Sotoma-yor. Nifi de Sevilla en su primeró estuvo artis-tico y superior. En el segundo, colosal to-reando. Dió una buenísima estocada. Toreró se lució en su primeró, y estuvo des-afortunado hiriendo. El toro pasó al corral. En su segundo, bien y valiente. Soladorcito, bien torea-do y matando.

En Barcelona Corridos suspendidos. A causa de la lluvia torrencial se han sus-pendido las corridas que debían celebrarse en las plazas de las Arenas y de la Barcelo-neta. Dichas corridas se celebrarán con el mismo cartel el jueves.

En Valencia Corrida suspendida. Valencia, 7.—Se ha suspendido la corrida á causa de la lluvia. El ganado anunciado era de Carvajal, y los diestros, Valerito, Méndez y Dominguito. Se celebrará mañana.

En Puertollano Gravisima cogida de un banderillero. Puertollano, 7.—Los novillos de Bañuelos resultaron mansos. Gavira toreó los suyos superiormente de capa y muleta, y los pasaportó de dos estoca-das magníficas. Cortó dos orejas. Posadero, superior, también cortó dos ore-jas. Banderillearon, siendo muy aplaudidos. Fueron ovacionados y sacados en hombros El tercer toro alcanzó al banderillero Al-mendro de Valencia, ocasionándole una pro-funda herida en el pecho, que los facultativos han calificado de gravísima. Su estado es desesperado y se desconfía salvarle. Detalles de la cogida. Almendro sufre una herida en el octavo espacio intercostal izquierdo con rotura de pulmón. Trasladado á la enfermería, le asistieron es- crupulosamente los doctores Giraldo, Casta- da, Muñoz y Ubeda, que calificaron la herida de gravísima. Hubo necesidad de ponerle in-yecciones de morfina. Al entrar en la enfermería el herido pidió que telegrafiasen á su familia para que se pu-siera en camino. Después perdió el conoci-miento, hasta el punto de que los médicos tuvieron que ponerle inyecciones para reanir-marle. Cuando terminó la cura fué trasladado ex-

EN PROVINCIAS

En Valladolid Valladolid, 7.—Celebrazse la corrida inau-gural de la temporada. Lidíanse seis toros de Coquilla, por las cua-drillas de Pacomio Peribáñez y Félix Merino. Ambos son recibidos con aplausos. Amenaza la lluvia, pero luego se despeja. La entrada es floja. PRIMERO Cárdeno, bonito. Pontonero es ovacionado en una puya estupenda. Felix Merino, al ha-cer un quite, es cogido, resultando ileso. Bien banderilleado, pasa el bicho á manos de Pacomio. Este, de verde y oro, da buenos pases, que el viento desluce algo. Pincha, entrando bien, y deja media bu-na, que mata sin puntilla. Ovación. SEGUNDO Merino es aplaudido al lancear. Toma el toro tres pu-yazos buenos. Muere un caballo. Los banderilleros quedan bien. Merino empieza confiado, pero se descom-pone. Al fin se rebaja y agarra una superio-rísima estocada. Ovación. TERCERO Colorado. Con codicia toma tres varas, y muere un jaco. Pacomio, completamente solo, torea-do como Dios manda, hace una faena superior; termina con una gran estocada. Ovación y oreja. CUARTO Cuando sale está aún Pacomio dando la vuelta al ruedo. Los matadores son aplaudidos en los qui-tes. Merino hace una faena breve y da un buen pinchazo. Entra otra vez y agarra una bu-na. Palmas. QUINTO Bien picado por Cid y Pomponero. Mata un caballo, y con tres pares regulares, entra á matar Pacomio. Encuentra al toro huido, receloso, y logra hacerse con él, tras una faena habilidosa. En este momento sábase que la herida de Merino le impide continuar la lidia, aunque no reviste importancia. Pacomio, en constante luchar por las malas condiciones del bicho, agarra una buena es-tocada. Apláudesele su faena por la voluntad.

SEXTO Cornigacho, negro y de muchos pies. Es foguado. Pacomio actúa de espada por inutilidad de Merino. Hace una faena valiente y da una estocada buena. Aplausos.

En Sevilla Sevilla, 7.—Lidíanse seis toros de Covale-da por los diestros Vaquerito, Ventoldra y Ernesto Pastor. PRIMERO Foguado. Vaquerito muletea con precau-ciones y da un pinchazo y una estocada. Des-cabella al segundo intento. SEGUNDO Ventoldra lancea bien. Al saltar al callejón el banderillero Rubio, es alcanzado por el to-ro que le causa solamente la rotura del traje. También este toro es foguado. Ventoldra á los primeros pases sale tropicando. Da una es-tocada delantera.

TERCERO Pastor muletea desconfiado y propina una contraria y tendida. CUARTO Vaquerito lancea con lucimiento. Muletea valiente; luego se desconfía, y da un pincha-zo y una delantera. Da otro pinchazo y una mala. Pitos. QUINTO Ventoldra muletea sosamente y da media tendida, descabellando al segundo intento. SEXTO Un aficionado se lanza al ruedo y da va-rios lances que el público aplaude. Pastor mu-letea medianamente para un pinchazo y una estocada caída. Oyó un aviso.

En Jerez Cogida del banderillero Carrasco. Jerez, 7.—Los toreros bufos Chispa y Max Linder obtuvieron éxito. Pacorro de Triana, valiente; Costillares y Cazaza, bien. El banderillero Carrasco fué cogido por e segundo toro, que le inflirió una cornada en la región lumbar, de pronóstico reservado.

En Córdoba Córdoba, 7.—Se lidian novillos de Sotoma-yor. Nifi de Sevilla en su primeró estuvo artis-tico y superior. En el segundo, colosal to-reando. Dió una buenísima estocada. Toreró se lució en su primeró, y estuvo des-afortunado hiriendo. El toro pasó al corral. En su segundo, bien y valiente. Soladorcito, bien torea-do y matando.

En Barcelona Corridos suspendidos. A causa de la lluvia torrencial se han sus-pendido las corridas que debían celebrarse en las plazas de las Arenas y de la Barcelo-neta. Dichas corridas se celebrarán con el mismo cartel el jueves.

En Valencia Corrida suspendida. Valencia, 7.—Se ha suspendido la corrida á causa de la lluvia. El ganado anunciado era de Carvajal, y los diestros, Valerito, Méndez y Dominguito. Se celebrará mañana.

En Puertollano Gravisima cogida de un banderillero. Puertollano, 7.—Los novillos de Bañuelos resultaron mansos. Gavira toreó los suyos superiormente de capa y muleta, y los pasaportó de dos estoca-das magníficas. Cortó dos orejas. Posadero, superior, también cortó dos ore-jas. Banderillearon, siendo muy aplaudidos. Fueron ovacionados y sacados en hombros El tercer toro alcanzó al banderillero Al-mendro de Valencia, ocasionándole una pro-funda herida en el pecho, que los facultativos han calificado de gravísima. Su estado es desesperado y se desconfía salvarle. Detalles de la cogida. Almendro sufre una herida en el octavo espacio intercostal izquierdo con rotura de pulmón. Trasladado á la enfermería, le asistieron es- crupulosamente los doctores Giraldo, Casta- da, Muñoz y Ubeda, que calificaron la herida de gravísima. Hubo necesidad de ponerle in-yecciones de morfina. Al entrar en la enfermería el herido pidió que telegrafiasen á su familia para que se pu-siera en camino. Después perdió el conoci-miento, hasta el punto de que los médicos tuvieron que ponerle inyecciones para reanir-marle. Cuando terminó la cura fué trasladado ex-

# EL CONFLICTO EUROPEO

una camilla de la Cruz Roja a la fonda en que se hospeda, siguiéndole más de cinco mil personas. La Guardia Civil hizo inauditos esfuerzos para evitar que la aglomeración de público impidiera el traslado del herido.

Ya en la fonda, instalada en la calle de Calzada, hubo que poner al herido botellas de agua caliente para reanimarle. La respiración era muy fatigosa. Dado el estado de gravedad del herido, los médicos no levantaron el apósito, cosa que harán en el caso de que se agudicen los dolores ó se presente la hemorragia.

Por momentos aumenta la gravedad y se le ponen inyecciones de morfina y suero antitético. Con frecuencia pierde el conocimiento, la vista y el habla. Sólo dice: «Ay, Dios mío! Los médicos desconfían de salvarle».

Gavira y Posadero tuvieron que ser retirados de la habitación que ocupa Almedro, de donde salieron llorando.

Los médicos han prohibido en absoluto la entrada a todo el mundo. Se dice que el herido no saldrá de la madrugada.

En Puertollano, el sentimiento por la desgracia del Almedro es general.

## ALCANCE POLITICO

**EN EL CONGRESO**  
En el Congreso hubo ayer tarde escasa concurrencia.

No faltaron los comentarios sobre el incidente de anteayer a última hora en la sesión, creyéndose fundadamente que pueda reproducirse en la sesión de hoy, porque por encima de toda consideración de orden político está cuanto es personalísimo.

El debate en el cual se suscitó el incidente quedó en suspenso, no figurando en el orden del día para hoy.

En este figurar, en cambio, el dictamen sobre el acta de Huelva, que no se espera se preste a gran discusión, o por de la Comisión de Incompatibilidades, yendo después la votación de la Mesa definitiva y la jura.

Mañana martes, terminadas las horas de preguntas, se procederá al sorteo de Secciones, en el que se invertirá todo el resto de la sesión.

El miércoles se verificará la elección de las Comisiones permanentes y la del Mensaje.

En otras ocasiones ésta se ha constituido el mismo día de la designación, dando inmediatamente dictamen; pero ahora la Comisión habrá de responder a la constitución de un nuevo Gobierno, distinto del que redactó el Mensaje, y en tal sentido, acaso, la contestación, aunque se ajuste al fondo del mismo, puede ser objeto de algún leve cambio en los términos de su expresión.

Todo esto constituye motivo fundado para creer que la discusión del Mensaje no comienza hasta el lunes, 15.

## NOTICIA RECTIFICADA

El subsecretario de Gobernación negó anoche veracidad a la noticia publicada acerca de la llegada de un submarino a Santa Pola. Igualmente negó que el viaje del subsecretario de Estado de Alicante obedezca a ningún motivo de índole diplomática, sino al estado delicado de salud.

## FRONTERA CERRADA

El gobernador de Guipúzcoa participa que a las seis de la tarde quedó ayer cerrada la frontera.

## GOBERNADOR INTERINO

Obedeciendo órdenes del Gobierno, el presidente de la Audiencia de Málaga se ha hecho cargo del Gobierno civil de Málaga.

## EN LA PRESIDENCIA

La nota dice así:  
«El Presidente del Consejo recibió hoy la visita de la Comisión permanente del Magisterio, presidida por D. Juan B. Aznar, que acudió a cumplimentar al Sr. Maura, conforme al acuerdo adoptado en tal sentido por la Asamblea Nacional de Maestros, recientemente celebrada, haciendo presente al jefe del Gobierno su patriótico deseo de que la gestión del actual Gabinete responda a las necesidades nacionales en general, y en particular a las que atañen a los respetables intereses del Magisterio».

D. Adolfo Suárez, decano de los jueces de Madrid, acompañado de una Comisión de éstos, visitó al Presidente del Consejo.

También fué cumplimentado el jefe del Gobierno por el obispo de Málaga.

El Presidente del Consejo acudió a Palacio a la hora acostumbrada, despachando con Su Majestad el Rey, a cuya firma puso varios decretos de competencias».

## DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que las noticias de provincias no acusan novedad.

Insistió en calificar de fantasía cuanto se habla del submarino en Santa Pola.

## DE HACIENDA

Han visitado al ministro de Hacienda las siguientes Comisiones:

Los presidentes de las Diputaciones vascas, con los representantes en Cortes de las tres provincias vascas; Asociación de Ganaderos; subdelegados de Sanidad; ingenieros industriales; contratistas de obras públicas; y brigadas y sargentos licenciados en enero.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

(Admón. y Caja: Arrenal, 1, y Puerta del Sol, 3. Oficinas: Redacción y Talleres: Factor, 5 y 7.)

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Prov. y Portugal.	2,00	6,00	12,00	24,00
Unión Postal.	2,00	6,00	12,00	24,00
América y Oceanía.	3,00	9,00	18,00	36,00

DIRIGIDA LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arrenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS NUM. 105.

## COMUNICADOS OFICIALES

**Alemania.** — Koenigshausen, 7. — Frente occidental de la guerra. — En el frente de batalla se desarrollaron por la tarde numerosos combates de artillería, a los cuales siguieron ataques ingleses y franceses, a orillas del Ancre y del Avre.

Regimientos ingleses que avanzaron en anchas masas al Norte de Beaumont-Hamel y delante de nuestra posición de cabeza de puente, a ambos lados de Albert, se estrellaron delante de nuestro fuego.

Al Sur de Villers-Bretonneux, se anularon ataques de tropas de asalto enemigas. Divisiones francesas que avanzaron procedentes de otros frentes, atacaron en vano en la orilla occidental del Avre, entre Castel y Mainny, al Este de Thory, cerca de Cagny, y cinco veces cerca de Mesnil.

El enemigo sufrió grandísimas bajas, teniendo que retirarse en muchas ocasiones, después de acérrimas luchas cuerpo a cuerpo.

Tropas del ejército, del general von Boehm atacaron ayer por la mañana las posiciones enemigas en la orilla Sur de Oise, cerca de Amigny, las cuales se abrieron paso por el sector, fuertemente defendido, del Oise, ocupando las alturas al Nordeste de Hauty.

Tropas de asalto nuestras, procediendo del Este, tomaron por asalto posiciones fuertemente defendidas por el enemigo cerca de Amigny y en la parte Nordeste del bosque de Coucy. Alcanzamos la línea Bechancourt-Antréville, que forma el límite Norte de Barisis.

Los franceses sufrieron serias pérdidas con nuestro fuego de artillería y de lanzaminas. Apresamos a más de 1.400 prisioneros. En desquite del bombardeo de nuestros abrigos en Laon, continuamos bombardeando la ciudad de Reims. En la orilla oriental del Mosa un ataque explorador cerca de Beaumont nos puso en posesión de 70 prisioneros y 10 ametralladoras. Derribamos en lucha aérea 18 aparatos enemigos. El capitán barón von Richthofen alcanzó su victoria aérea número 76.

Sin novedad en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

**Francia.** — París, 8. — Comunicado del medio día. — La noche se ha caracterizado por violentas acciones de artillería, especialmente en la orilla izquierda del Oise.

Nuestros reconocimientos han sido muy activos y han proporcionado prisioneros.

En la orilla izquierda del Mosa y en Argona, golpes de mano enemigos han fracasado. Calma durante la noche en el resto del frente. (Agencia Radio.)

## LOS IMPERIOS CENTRALES

**Los checos contra Czernin.** — Zurich, 7. — «Las Últimas Noticias de Munich» dicen que Czernin irá muy próximamente a Berlín a tratar de la cuestión de la paz futura y discutir las medidas de represión del movimiento checo. El mismo periódico cree saber que los partidos checos van a intentar un gran golpe para derribar a Czernin. (Agencia Radio.)

**Las Memorias de Lichnowsky.** — Berna, 7. — Todos los informes recibidos de Suiza, de Alemania, durante la última quincena, referentes al efecto causado por la publicación del Memorandum de Lichnowsky, revelan claramente la enorme impresión producida por su contenido en todas las clases de la población y en todos los partidos políticos, excepto en el conservador y pangermanista. Todos los esfuerzos del Gobierno para atenuar su efecto han fracasado. Se conocen ya todos los detalles de la publicación y de la circulación del Memorandum. Parece ser que no es el capitán Buerfeld el que primero puso en circulación. Este honor pertenece a Witting, consejero privado comercial, eminente banquero de Berlín y hermano de Maximiliano Hardem. Witting recibió el manuscrito de Lichnowsky y le hizo imprimir para repartirle privadamente entre algunos amigos. Llegó a poder de Hupes, de la minoría socialista, que tiró millares de copias en Leipzig, utilizando la imprenta del *Leipziger Volks Zeitung*. Una copia del Memorandum llegó también a poder de la Asociación pacifista alemana, titulada *Bun Neues Vaterland*. Esta Sociedad también tiró varios millares de copias y las puso en circulación. Comunican de Berlín que Witting será también acusado con Lichnowsky. La intervención del comandante Paasches en este asunto, no está aún bien determinada. Paasches, hijo del jefe liberal nacional y vicepresidente del Reichstag, es hijo político de Witting. El delito de Paasches se considera grave, porque al fin del año último fué condenado a presidio y está actualmente sufriendo la pena. (Agencia Radio.)

## LOS ALIADOS

**Un discurso de M. Pichon.** — París, 7. — Con motivo del aniversario de la entrada en la guerra de los Estados Unidos se ha celebrado una ceremonia en el Ayuntamiento, y Pichon ha pronunciado un discurso, en el que dijo:

«Para los Estados que provocaron la catástrofe, en la que millones de hombres encontraron la muerte, este aniversario es el de un crimen; del que llevarán eternamente la responsabilidad y la mancha. Para los pueblos que se decidieron a hacer sacrificios supremos con el fin único de defender el más preciado bien de la Humanidad, es el aniversario de un acto que la Historia registrará como un título de gloria inmortal. Entre éstos, ninguno tiene más derecho que los Estados Unidos a reclamar su parte del homenaje que rendirá a la posteridad. El deber de los aliados es inclinarse respetuosamente ante la abnegación de que América ha dado un ejemplo tan noble. Crece nuestro agradecimiento especial por la fraternidad de las armas que se unen a nosotros en el campo de batalla francés. Puede decirse que es doblemente nuestra aliada, y con este título será doblemente asociada a la victoria de nuestro derecho. (Agencia Radio.)

**Discurso del embajador de los Estados Unidos.** — París, 7. — En el Ayuntamiento, Sharp,

embajador de los Estados Unidos, respondió a Pichon, agradeciendo, en nombre de sus compatriotas, las conmovedoras manifestaciones y el generoso homenaje de los representantes de la República francesa y de la ciudad de París, declarando:

«En tanto que el enemigo intente imponernos sus condiciones, debemos luchar para vencer, y lo haremos. Con este fin elevado, todos los recursos y todos los hombres de América serán puestos a vuestra disposición.» (Agencia Radio.)

**Muerte de Vidal de la Blache.** — París, 7. — Cerca de Tahon ha muerto Vidal de la Blache, miembro de la Sección de Historia y Geografía del Instituto de Francia, del que era presidente desde enero último. Era también comandante de la Legión de Honor. (Agencia Radio.)

**De Wilson a Poincaré.** — París, 7. — Poincaré ha recibido el siguiente telegrama de Wilson:

«Agradezco su amable telegrama con motivo del aniversario de la entrada en la guerra de los Estados Unidos. Estamos orgullosos de permanecer asociados a la heroica y noble Francia en la lucha para rechazar las agresiones inicuas del militarismo alemán y obtener el reconocimiento de la libertad y soberanía nacional y pleno desarrollo de todos los pueblos. Si el año último no cumplimos todo lo que se deseaba hacer, espero que lo que hicimos será considerado por Francia como una prueba de nuestra firme determinación de continuar intensificando nuestros esfuerzos hasta el triunfo del derecho y el derribamiento de la injusticia. Netamente percibimos los fines por los cuales combatimos, y todos nuestros recursos serán consagrados para alcanzarlos. El heroísmo de los valientes hijos de Francia para defender su patria querida; nos llena de admiración y esperamos sinceramente que en la gloria de la victoria final los hijos de América tendrán motivos para sentirse orgullosos.» (Agencia Radio.)

**Denegando el indulto.** — París, 8. — Bolo Pachá firmó el viernes la petición de indulto. Su defensor, Alberto Sales, fué recibido el domingo por la tarde por el Presidente de la República; pero Poincaré, después de examinar el proceso que le fué remitido por la autoridad militar, decidió dejar a la Justicia seguir su curso. (Agencia Radio.)

## LA OFENSIVA ALEMANA EN OCCIDENTE

**Impresiones de fuente francesa.** — París, 7. — Cada vez va tomando más incremento la idea de que el esfuerzo alemán no podrá continuar durante mucho tiempo.

Es necesario que los ataques alemanes rompan todo y obtengan sus fines, ó que se detengan. La decisión no será muy larga. La jornada del jueves fué una batalla terrible.

Al día siguiente se calmó, pues el enemigo tenía que reparar las pérdidas sangrientas que había sufrido. Quince de sus divisiones, lanzadas en un espacio de 50 kilómetros, han sido diezmadas por el fuego de nuestra artillería y de nuestras ametralladoras.

Otras divisiones volverán, probablemente, a la carga, y se romperán ante el muro de hierro y de fuego. Visto en su conjunto, el estado del frente aliado ha tomado una más grande estabilidad.

El alto mando no oculta su satisfacción por esto.

Lo que es muy interesante es que los combates entre Montdidier y Lassigny se han reanudado, a iniciativa del mando aliado.

Nuestras tropas ganaron terreno en la cota Orvillers y al Norte de Mont Renaud. Todo deja prever que el Estado Mayor alemán se preocupa de lo que sucede en su flanco izquierdo.

Si quisiera atraer nuestras reservas sobre un punto, es de toda evidencia que no sería sobre éste. La confianza entre los aliados es más grande que nunca. (Agencia Radio.)

**Ataque locales.** — París, 7. — Los alemanes emprendieron ayer varios ataques locales bastante violentos con el fin de mejorar sus posiciones defectuosas. Empezaron sin éxito la toma de las alturas de Mesnil y Saint Georges, alrededor de Montdidier y de Mont Renaud, que domina Noyon. Dividieron su ofensiva también al Este de Noyon y sobre el frente que va hacia Soissons. Consiguieron verificar un pequeño avance a consecuencia de nuestro repliegue voluntario a mejores posiciones. En los círculos militares se concede poca importancia a esta operación, que se considera como un engaño, intentado para que desguarezamos un poco el sector Amiens-Montdidier. (Agencia Radio.)

**Un telegrama del Emperador del Japón.** — París, 7. — El Emperador del Japón ha dirigido al Presidente Poincaré el siguiente telegrama:

«He seguido con profundo interés los grandes acontecimientos que actualmente se desarrollan en el frente occidental, y me ha conmovido el ver a los ejércitos aliados hacer frente de nuevo a la ofensiva desesperada del enemigo. Solo me es dado apreciar la valentía y el espíritu de solidaridad que ha demostrado el ejército francés en la terrible lucha. Me complazco en poder aseguraros una vez más que después de esta prueba, la confianza en el triunfo final de los aliados es más profunda que nunca. Firmado: *Toshitomo*».

El Presidente Poincaré ha contestado con el siguiente:

«Agradezco las felicitaciones que enviáis al ejército francés, que aientarán sin duda a las valerosas tropas que combaten en Picardía. La inquebrantable firmeza de las fuerzas aliadas al contener el choque del enemigo nos da la plena confianza en el éxito final de nuestras armas y en la completa realización de las esperanzas comunes. Os ruego que recibáis mis votos más ardientes, tanto para V. M. como para el pueblo japonés.» (Agencia Radio.)

**Un episodio de la lucha.** — París, 7. — En la batalla de anteayer ocurrió el siguiente episodio: 120 alemanes, dirigidos por dos oficiales y un cadete, armados con dos ametralladoras, componían la tropa de asalto que salió de Albert con el objetivo de llegar al terraplén del ferrocarril en el punto en que se hallaba cortado el camino como consecuencia de la destrucción del puente. En el primer ataque cayeron 49 soldados y un oficial. Después de algún tiempo de retroceso, intentaron de nuevo el avance; pero recibieron una descarga tan mortífera, que sólo un puñado de ellos pudo escapar a duras penas de aquella manzana. No volvió a repetirse la tentativa. (Agencia Radio.)

**Opinión del coronel Rousset.** — París, 7. — El teniente coronel Rousset dice en *La Liberté* de ayer que el enemigo fracasó en su ataque contra Mesnil, Saint Georges y Lennochol, é intentó asimismo desalojarnos también del monte Renaud, que deseaba reconquistar por hallarse situado cerca de Noyon. Por último, atacó la línea de Avrecourt, Sur de Chauny y Basiris, en donde nos replegamos ligeramente, no por la presión del adversario, que fué contenido por todas partes, sino a causa del saliente que formaba nuestra línea, que podía resultar peligroso después de la retirada de los ingleses; pero no creo que este último incidente indique un cambio de frente en la orientación general de las operaciones, porque la masa principal se halla agrupada en dirección a Amiens, que es el objetivo que actualmente se propone el enemigo, a pesar de la interrupción del movimiento ofensivo. Confiamos en la valentía demostrada por nuestras tropas y en la pericia del que las dirige, pues ellos sabrán contentar nuevos avances, ya sea directamente ó bien por contraataques. (Agencia Radio.)

**Lo que dice Hindenburg.** — Amsterdam, 7. — En el mensaje dirigido al Kaiser por Hindenburg dice éste:

«Tened paciencia; la batalla va a dar sus frutos inmediatos. Nuestra obra está asentada ahora sobre una base sólida y extensa, y podemos tener confianza; pero aun tendremos que esforzarnos algún tiempo para convencernos de la eficacia de nuestros sacrificios.» (Agencia Radio.)

**Cambio de telegramas.** — Lisboa, 7. — Con motivo de la ofensiva alemana se han cambiado afectuosos telegramas entre Siderio Paes y Lloyd George haciendo votos por el triunfo de las armas aliadas. (Agencia Radio.)

## LOS ITALIANOS

«Nuevo documento pontificio?» — Roma, 7. — Dice que a consecuencia de numerosas audiencias con monseñor Marchetti, el Papa prepara un nuevo documento.

Se declara de buena procedencia que el Papa recibió a Marchetti en una sola audiencia el Sábado Santo, y que la posibilidad de la publicación de un nuevo documento pontificio no se prevé actualmente. (Agencia Radio.)

## BOMBARDEO DE PARIS

**Se reanuda el bombardeo.** — París, 7. — Ayer se reanudó el bombardeo de París con el cañón de largo alcance. (Agencia Radio.)

## LOS RUSOS

**La paz con Ucrania.** — Petrogrado, 7. — El Gobierno ha declarado que se ve precisado por el Tratado de Brest-Litovsk a firmar la paz con Ucrania, y propone que las negociaciones se establezcan el 6 de abril en Smolensk. (Agencia Radio.)

**Ultimátum del Gobierno alemán.** — Petrogrado, 7. — El Gobierno alemán ha enviado ayer por radiograma el siguiente ultimátum al Gobierno ruso:

«En el artículo 5.º del tratado de paz, Rusia comprometió a conducir los navios de guerra a puertos rusos, ó si no a proceder a su desarme inmediato. Sin embargo, hay aún numerosos navios de guerra en puertos no rusos, especialmente en Finlandia. Este hecho está igualmente en desacuerdo con el artículo 6.º, cuyo cumplimiento pidió ya varias veces el Gobierno imperial alemán con respecto a Finlandia».

A fin de regularizar la conducta con respecto a Finlandia, el Gobierno alemán pide al Gobierno ruso que proceda sin demora al desarme de los navios de guerra del Báltico que no se encuentran en puertos rusos.

Provisionalmente considerará como desarme la entrega de todas las cajas de municiones, torpedos y armas de combate.

El Gobierno alemán expresa el deseo de que el desarme provisional sea efectuado en el espacio de una semana; es decir, antes del 12 de abril, a medio día.

En caso contrario, el Gobierno alemán, de acuerdo con Finlandia, se reserva el derecho de tomar medidas en su consecuencia. Firmado *Bussche*, Ministro de Negocios Extranjeros. (Agencia Radio.)

**Contestación al ultimátum.** — Estocolmo, 7. — El comisario del pueblo de Negocios Extranjeros, Karahan, ha contestado con el siguiente radiograma al ultimátum del Gobierno alemán pidiendo el desarme de los navios de guerra rusos, que se encuentran en los puertos de Finlandia: «Conforme al artículo 5.º del Tratado de Brest-Litovsk, los navios de nuestra flota de guerra y de nuestra flota mercante, lo mismo que los bienes y mercancías que se encuentran en los puertos del litoral, pueden ser acaparados por Alemania, pero continúan siendo de la propiedad de Rusia. Por el contrario, la flota alemana, en contradicción con los artículos del Tratado de paz, ocupa las fortalezas y las aguas de los puertos rusos».

Un desembarque alemán se ha llevado a cabo en Russare, habiendo desarmado las baterías. La flotilla enemiga llegada a Hange ha obligado a la destrucción de nuestros submarinos para no ser considerados como presa de guerra. El comisario del pueblo de Negocios Extranjeros llama la atención del Gobierno alemán sobre los hechos arriba mencionados. Está persuadido que el comandante naval alemán recibirá sin tardar la orden de conformar sus actos a las cláusulas del Tratado de paz y que se entenderá con el comandante ruso del mar Báltico para una ex-

plicación recíproca y para la liquidación de todos los conflictos posibles.» (Agencia Radio.)

**Diplomáticos rusos a Berlín y Viena.** — Londres, 7. — El Almirantazgo ha recibido un radiograma de Petrogrado, en el que Chicherin notifica el nombramiento de la paz en Brest-Litovsk, para ministro plenipotenciario del Gobierno ruso en Berlín, y Lew Kameneff, que fué miembro de la misma Delegación, ha sido nombrado para igual cargo en Viena. (Agencia Radio.)

## ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

**Buques hundidos.** — Nauen, 7. — Comunicado oficial. — Un submarino alemán, al mando del primer teniente naval Lohs, ha dañado considerablemente el servicio de transportes enemigo a Francia é Inglaterra con la destrucción de seis vapores y dos veleros, con un total de 22.000 toneladas de registro bruto. La mayoría de los vapores fueron hundidos en el Canal de la Mancha. Su cargamento se componía principalmente de valioso material de guerra. Se comprobaron el vapor tanque inglés «Steuoya» (5.263) y los veleros franceses «Arvor» y «Annex Ivonne». (Telegrafía sin hilos.)

**Buques portugueses torpedeados.** — Lisboa, 7. — A cien millas de la isla Madera fué torpedeado el yate portugués «Rioaves», que conducía cargamento de cereales para Lisboa. Los tripulantes desembarcaron en Funchal.

El vapor portugués «India», que viajaba de Inglaterra a Lisboa, fué torpedeado, consiguiendo arribar a un puerto inglés, a pesar de sus grandes averías. (Agencia Radio.)

**Los tripulantes del «Indian».** — Lisboa, 7. — Comunican de las islas Azores que han llegado a Angra nueve tripulantes y un oficial del vapor dinamarqués *Indian*, echado a pique por un submarino alemán. (Agencia Radio.)

## LOS PORTUGUESES

**La lucha contra los submarinos.** — Río Janeiro, 7. — Las experiencias de un aparato contra submarinos, inventado por el oficial de la Armada marqués de Azevedo, dieron satisfactorios resultados.

Las autoridades navales y los oficiales de la Armada, que asistían a las experiencias, quedaron entusiasmados con la facilidad con que puede aplicarse contra los submarinos. (Agencia Radio.)

## LAS REPUBLICAS AMERICANAS

**Relaciones entre el Brasil y el Japón.** — Río Janeiro, 7. — El delegado comercial del Ministerio de Agricultura del Brasil en Tokio ha presentado a la Comisión de Agricultura del Japón una extensa Memoria sobre los cultivos brasileños, en la que se demuestra que el Brasil es un vasto campo de expansión comercial japonesa sobre la base del intercambio de los productos naturales de ambos países. La Comisión de Agricultura del Japón declaró que el Gobierno, los banqueros y los grandes industriales japoneses trabajan activamente para desarrollar líneas de navegación con el Brasil, a fin de poder garantizar un contingente regular de emigración para los Estados de la Unión que puedan ayudar al florecimiento de la agricultura. Los banqueros nipones dedicarán algunos millones de libras esterlinas para fundar Empresas agrícolas destinadas al cultivo del café y del cacao, a la explotación de nuevas industrias en el interior del territorio brasileño y a la construcción de nuevas líneas férreas. Las Escuelas de Minas, de Agricultura y de Comercio de Tokio enviarán anualmente grupos de alumnos al Brasil, los que permanecerán dos años en el país. (Agencia Radio.)

**Efectos de la ofensiva.** — Río Janeiro, 7. — La nueva ofensiva alemana en el frente francés ha provocado un desarrollo de actividad en los centros militares brasileños. Millares de voluntarios se presentan diariamente a las Comisiones de alistamiento militar, solicitando su incorporación al ejército. La Cruz Roja ha declarado que se halla dispuesta y perfectamente organizada para prestar servicio en la campaña. (Agencia Radio.)

## ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

**Diferencia de conductas.** — Washington, 7. — Los periódicos se ocupan de la difícil puesta al tráfico hispanoamericano por el bloqueo de los submarinos alemanes y de la situación difícil en que se encuentra España. Según estos periódicos, esta actitud de Alemania está en completa contradicción con la de los Estados Unidos, que, por el contrario, se esfuerzan en enviar a España la más grande cantidad de productos y de primeras materias para su vida económica é industrial. Se comenta no menos la detención injustificada de los transatlánticos españoles. (Agencia Radio.)

## LOS ESTADOS UNIDOS

**Un discurso del Sr. Tardieu.** — Nueva York, 7. — En el discurso pronunciado en el Instituto Francés por el Sr. Tardieu, en conmemoración de la entrada de los Estados Unidos en la guerra, declaró que la terrible crisis no se ha conjurado aún. «Apresurados — dijo —; pero tened la seguridad de que no llegaráis demasiado tarde. Cada día se afirma más la completa solidaridad de los aliados. Cuando la unidad de acción haya dado estabilidad a la situación militar, esta misma unidad se extenderá a todos los demás órdenes de la vida. Es necesaria la coalición para llegar a la victoria, que será el éxito de nuestra causa común.» (Agencia Radio.)

## LA INTERVENCION DEL JAPON

**También desembarcaron tropas inglesas.** — Moscú, 7. — Después de haber desembarcado en Vladivostok las tropas del destacamento japonés, han desembarcado también tropas inglesas.

El Consejo de los comisarios del pueblo ha tomado medidas consecuentes al desembarco de los japoneses, y al mismo tiempo ha ordenado a todos los Soviets de Siberia que opongan resistencia armada a cualquier incursión enemiga en territorio ruso. (Agencia Radio.)

EN LOS MINISTERIOS

ESTADO

No obstante ser día festivo, el Sr. Dato permaneció ayer por la mañana en su despacho oficial del ministerio de Estado, despa...

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

"Manual de El Perfecto Canalla," Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA...

SUCESOS DEL DIA

En la calle de Luzón encontró el sereno al carbonero Atarasio Cebolla, de cuarenta y tres años, domiciliado en la travesía de Trujillos...

Varios sujetos penetraron en la taberna que Jesús Rodríguez Arribas posee en la calle de Juanelo, núm. 27, y pidieron en mala forma un frasco de vino...

Magdalena Soriano Más, domiciliada en la calle del Norte, núm. 27, ha denunciado a un joven de veintinueve años que se llevó de su casa un baúl...

NOTICIAS GENERALES

Instituto Español Criminológico.—Las conferencias de la próxima semana tendrán lugar a las seis de la tarde, en el Museo Antropológico...

Asamblea de empleados particulares.—El día 4 se celebró en el Fomento de las Artes (San Loranzo, 15) la primera sesión de la Asamblea de empleados particulares...

hbre necesidad de organizar y de implantar en España laboratorios de deportes. Tiene pedida la palabra el doctor Franco Martínez.

Ateneo de Madrid.—Hoy lunes, a las seis y media de la tarde, dará D. Lucas Fernández Navarro una conferencia sobre el tema siguiente: «Característica mineralógica de España».

El Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia (Tutor 36), ha realizado en el pasado mes de marzo 1.114 asistencias, admitiendo a 89 enfermos de nuevo ingreso...

Academia de Jurisprudencia.—Hoy lunes, a las cinco y media de la tarde, explicará el Sr. D. Javier Vales Pañeda la correspondiente lección del curso abreviado de «Derecho canónico»...

A las seis y media de la tarde, en la Sección segunda, el Sr. D. Gonzalo Martín Herranz disertará acerca del tema «La imputabilidad en el Derecho penal».

NOTICIAS DE PORTUGAL

Los socialistas.—El partido republicano nacional.—Los agricultores.—Lisboa, 7.—El partido socialista ha acordado disputar las elecciones de diputados y abstenerse en las de Presidente de la República...

El ministro ha declarado que si la Compañía no atiende a lo solicitado por el personal, la huelga durará algunas horas necesarias para que el Gobierno se encargue de las líneas y de los servicios de la Compañía, según el artículo 3.º del convenio.

PROVINCIAS

Las obras de los grandes riegos. Huesca, 7.—Alumnos de varios cursos de la Facultad de Derecho de Zaragoza y algunas personalidades han realizado una excursión a las obras de los grandes riegos de Aragón...

San Sebastián, 7.—El hipódromo está bastante concurrido, a pesar de la persistente lluvia. Primera carrera.—Ayette, en reclamar. Distancia, 3.300 metros.

Segunda carrera.—Premio Alza, a reclamar. Distancia, 1.200 metros. Corrieron ocho caballos, ganando: 2.000 pesetas, Durando, del marqués de Villamejor; jinete, Archibald; 500 pesetas, Littleboy, del duque de Toledo...

de la Real Sociedad para jugar con el Athletic de Bilbao el partido eliminatorio del campeonato de foot-ball, suscitándose un escándalo, porque el Athletic no se presentó. Por esta causa el Real Sociedad marcó un goal, considerando jugado el partido.

Barcelona, 7.—Se ha celebrado la clausura de la Asamblea de organización jurídica. Se acordaron las conclusiones por unanimidad. Se proclamó en ellas la necesidad de que la vida jurídica española sea regida por leyes que se adaptasen a la manera de ser de los distintos territorios.

Madrid, 7.—En el expreso de Madrid ha salido el Sr. Cambó. Le despidieron el alcalde, el gobernador y muchos amigos. También han salido para esa los diputados Sres. Faronda, Portela, Moles Claret y el ex ministro conde de Caralt.

Valencia, 7.—Esta tarde se han disputado las Copas del conde de Maceda y del presidente de la Sociedad. Para la prueba se inscribieron 37 escopetas. Ganó Luis de Córdoba, de Valencia, que mató 20 pichones sin errar.

Zaragoza, 7.—Se ha reunido la Agrupación socialista para tratar del periódico órgano del partido obrero, y cuyo sostenimiento se les hace difícil. Han acordado trabajar todos los obreros el 4.º de mayo, dedicando el jornal al sostenimiento, además de abrir una suscripción voluntaria.

Madrid, 7.—Se ha solicitado el conflicto de la carne, mediante el acuerdo de la Junta de Subsistencias, de elevar la tasa, concordando los precios de venta con los de adquisición de reses.

Valencia, 7.—Los fabricantes de yute estimaban que el Gobierno español consiguiese del inglés que salieran de Durban los vapores que traían aquel cargamento. Se ha recibido un telegrama de Dato diciendo que ya han reanudado el viaje, estando en Capetown.

Sevilla, 7.—Aunque el conflicto de los panaderos se solucionó en la reunión celebrada anoche en la Alcaldía, algunos patronos se negaron a admitir obreros hasta conocer las bases convenidas en la reunión celebrada por éstos.

Granada, 7.—En el Hotel Victoria, el senador por esta Universidad, Sr. Rodríguez Carracido, ha ofrecido un té al Claustro de doctores. El acto ha resultado brillante. Se recibió un telegrama de los doctores de Málaga, advirtiéndoles. El Sr. Carracido ha pronunciado un discurso notable, aconsejando la unión. Los senadores universitarios están de acuerdo para defender los intereses de la Universidad española.

de Instrucción pública, repartiéndose los senadores universitarios turnos en sucesivas discusiones sobre enseñanza. Esperanzas en Alba. Espera el Sr. Carracido que el ministro señor Alba, que ha llegado a gran altura política por sus méritos, cumplirá la promesa de hacer labor provechosa.

Madrid, 7.—En el tren correo regresará mañana el señor Carracido a Madrid. LOS FUNCIONARIOS CIVILES VARIOS BANQUETES En Pamplona. Pamplona, 7.—Los funcionarios de Correos, Telégrafos y Hacienda han celebrado un fraternal banquete en el local del Orfeón, servido por el café Suizo.

Granada, 7.—A las dos de la tarde, y organizado por la Asociación de Funcionarios civiles, se ha celebrado un banquete al que han asistido unos 300 comensales, en la Avenida de Cervantes, en plena vega.

Entre los agricultores es grande la alarma, porque no encuentran abonos químicos para los cultivos; a fin de preparar las labores para las cosechas de verano y de otoño. Los escasos abonos que pueden disponer tienen que pagarlos a precios fabulosos. Lo que antes pagaban a 20 pesetas saca, ahora tienen que pagarlo de 120 a 150.

EN MALAGA El conflicto de la carne. Málaga, 7.—Se ha solicitado el conflicto de la carne, mediante el acuerdo de la Junta de Subsistencias, de elevar la tasa, concordando los precios de venta con los de adquisición de reses.

EN VALENCIA La falta de yute. Valencia, 7.—Los fabricantes de yute estimaban que el Gobierno español consiguiese del inglés que salieran de Durban los vapores que traían aquel cargamento. Se ha recibido un telegrama de Dato diciendo que ya han reanudado el viaje, estando en Capetown.

EN SEVILLA Los panaderos. Sevilla, 7.—Aunque el conflicto de los panaderos se solucionó en la reunión celebrada anoche en la Alcaldía, algunos patronos se negaron a admitir obreros hasta conocer las bases convenidas en la reunión celebrada por éstos.

La enseñanza y el presupuesto. Granada, 7.—En el Hotel Victoria, el senador por esta Universidad, Sr. Rodríguez Carracido, ha ofrecido un té al Claustro de doctores. El acto ha resultado brillante. Se recibió un telegrama de los doctores de Málaga, advirtiéndoles. El Sr. Carracido ha pronunciado un discurso notable, aconsejando la unión. Los senadores universitarios están de acuerdo para defender los intereses de la Universidad española.

de Instrucción pública, repartiéndose los senadores universitarios turnos en sucesivas discusiones sobre enseñanza. Esperanzas en Alba. Espera el Sr. Carracido que el ministro señor Alba, que ha llegado a gran altura política por sus méritos, cumplirá la promesa de hacer labor provechosa.

Madrid, 7.—En el tren correo regresará mañana el señor Carracido a Madrid. LOS FUNCIONARIOS CIVILES VARIOS BANQUETES En Pamplona. Pamplona, 7.—Los funcionarios de Correos, Telégrafos y Hacienda han celebrado un fraternal banquete en el local del Orfeón, servido por el café Suizo.

Granada, 7.—A las dos de la tarde, y organizado por la Asociación de Funcionarios civiles, se ha celebrado un banquete al que han asistido unos 300 comensales, en la Avenida de Cervantes, en plena vega.

Entre los agricultores es grande la alarma, porque no encuentran abonos químicos para los cultivos; a fin de preparar las labores para las cosechas de verano y de otoño. Los escasos abonos que pueden disponer tienen que pagarlos a precios fabulosos. Lo que antes pagaban a 20 pesetas saca, ahora tienen que pagarlo de 120 a 150.

EL CARTEL DE HOY PRINCESA.—10 (16 y último lunes de estrenos), Alondra. ESPAÑOL.—5 La Remolinos y El día de la Africana.—10 El día de la Africana y La tirana. COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—10 ¿Que viene mi marido? LAHA.—6 (doble popular), Pipiolo.—9,45 (10 lunes de moda y abono), Los senderos del mal y fin de fiesta Mary Luziny.

EN VALENCIA La falta de yute. Valencia, 7.—Los fabricantes de yute estimaban que el Gobierno español consiguiese del inglés que salieran de Durban los vapores que traían aquel cargamento. Se ha recibido un telegrama de Dato diciendo que ya han reanudado el viaje, estando en Capetown.

EN SEVILLA Los panaderos. Sevilla, 7.—Aunque el conflicto de los panaderos se solucionó en la reunión celebrada anoche en la Alcaldía, algunos patronos se negaron a admitir obreros hasta conocer las bases convenidas en la reunión celebrada por éstos.

La enseñanza y el presupuesto. Granada, 7.—En el Hotel Victoria, el senador por esta Universidad, Sr. Rodríguez Carracido, ha ofrecido un té al Claustro de doctores. El acto ha resultado brillante. Se recibió un telegrama de los doctores de Málaga, advirtiéndoles. El Sr. Carracido ha pronunciado un discurso notable, aconsejando la unión. Los senadores universitarios están de acuerdo para defender los intereses de la Universidad española.

Anémicos, que no pudieron curarse con otros medicamentos, se curarán radicalmente con las tabletas inglesas JELLOIDS. Agradables al paladar. Regeneran la sangre. Devuelven fuerzas, apetito y alegría. No alteran las digestiones y son completamente asimilables. Las JELLOIDS hacen milagros hasta en casos desesperados, por poco dinero. Caja con 100 tabletas, 750 pesetas en farmacias y droguerías. Importadores exclusivos: Sebastián Tauler y C.ª, MONTEA, 44, Madrid.

TODO EL QUE CONOCE LOS PRECIOS DE LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, NO COMPRA YA EN NINGUNA OTRA PARTE ALMACENES LOS MAS SURTIDOS DE MADRID

Siempre ocasiones para comprar barato. Actualmente LA MODA en telas de novedad y artículos confeccionados, Cintas, Encajes, Tules, Adornos, Velos, Gases, Sombreros, Guantes, Capas de pluma fantástica y todas las novedades para la actual temporada. Ropa de cama y de mesa práctica para reponer. Tapicería y Cortinajes. Lencería, Ropa blanca de lujo y económica confeccionada para señoras y niñas, Equipos completos para novias, Ropa fina para tocador, Ropa de criados, etc., etc. Todo más elegante y más barato que en ninguna parte. Casa de confianza donde se devuelve el dinero de todo lo que, después de comprado, haya dejado de gustar.

Entrada libre. - 15, PUERTA DEL SOL, 15. - Precios fijos.

NOTA.—Rozamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes, y pidánselos CUPONES DE LA LOTERIA al hacer los pagos. La correspondencia a nombre de la propietaria de estos Grandes Almacenes, Viuda de García Villa.

MAQUINAS AGRICOLAS CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

MAQUINAS AGRICOLAS Grandes existencias de Grades Mielag de dos y tres cuerpos; Rejas de acero para toda clase de arados; surtido completo de piezas para segadoras y trilladoras de todas marcas. Todo a precios muy recomendados. Pedid última lista con precios, indicando artículo que interesa, a JUAN H. SCHWARTZ, Córdoba.

CAMAS DORADAS 1.ª casa en España UNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro. Finales.—Espana y Minas, S. Ingeniero español práctico en comercio maquinaria general, instalaciones necesarias antiguas y modernas para casas maquinarias.—Preferido quien además posea idiomas. Escriben detalladamente referencias servicios prestados, estado, edad, pretensiones, etcétera, al El Material Industrial, Apartado 134, Bilbao.

TRABAJO Decoroso, sencillo, remunerado a destajo. comisiones, etc. (excluida calle), facilito a agentes-colaboradores en pueblos y capitales de la provincia. Escribid: "Aparato 403", Madrid.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

SUBASTA Se celebrará tercera subasta el miércoles 10 del actual, a las once horas, en la notaría de D. Santos A. y Horcajuelo (Mayor, 11 y 13), de la casa número 21 de la calle de Barriera, de esta corte, con notables rebajas en el tipo de tasación. Los títulos y documentación se hallan de manifiesto en la notaría, todos los días laborables, de 10 a 12 y de 16 a 18.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo en valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 3, P.º MAYOR, 51. Tel. 224. LOPEZ Y FERNANDEZ

AVISO La casa que más paga por oro, plata, perlas, galletas y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

ALHAJAS BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO EN PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BANDERAS, COBERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y VEGA ESPARTEROS, 15 y 18. Teléfono 2.523.—MADRID

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, ANEMIA Deschiens

Este anuncio debe guiar sus pasos cuando usted se decida a comprar un Aparato ó discos. Ninguna otra Casa puede ofrecerle máquinas de la bondad y al precio de las nuestras, ni un repertorio de discos que lo abarque todo, incluso la canción del idioma. RAQUEL MELLER, Srta. Isaura, etc. AGENCIA ODEON 1, PRECIADOS, 1 TELEFONO 1.452

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España". Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España". Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España". Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España". Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España". Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España". Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España". Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España". Arenal, núm. 1.

Dolores en la Espalda

Reumatismos, Lumbago, Piedra, Arcnillas y demás trastornos de los Riñones y la Vejiga. Tratamiento De Witt. El único tratamiento "con prueba"

Al finalizar demasiado tarde, pues los dolores de riñones son precursores de la mortal enfermedad de Bright, la cual, como ya sabemos, es fatal en casi todos los casos. El remedio más conocido y más eficaz que se haya presentado al público, es Píldoras De Witt para los Riñones y la Vejiga. Tan sorprendente éxito es debido a un secreto: el de que dichas maravillosas píldoras van directamente a cortar el mal en su raíz — van en línea recta a los mismos riñones, y además lo prueban infaliblemente dentro de las 24 horas. Y el gasto es insignificante. Para curar toda especie de dolor de riñones, es menester en absoluto que se suprima la causa: el ácido úrico tóxico. Para ello, un remedio verdadero debe atravesar los riñones y la vejiga y no los intestinos, como sucede con la mayor parte de píldoras para los riñones. Cuando observe que la orina toma un tono azul turbio — efecto peculiar de las Píldoras De Witt — queda seguramente avisado de que las píldoras han ejercido su salutar acción en el sitio dañado: riñones y vejiga. — Es una maravillosa píldora que obra sobre los riñones, y por eso las Píldoras De Witt producen tan rápido alivio a cada prueba. La cura definitiva viene luego en casi todos los casos. Trate de obtener aquel tono azul de la orina.



Píldoras De Witt para los Riñones y la Vejiga.

Las Píldoras De Witt para los Riñones y la Vejiga se venden en todas las principales farmacias y droguerías, al precio de 8'75 pías. fresco; pero si usted tiene alguna dificultad en hallarlas, pídale al depósito general: Sres. Andreu y Ramón, Rambla de Cataluña, 119, Barcelona, enviando su importe más 0'45 para franqueo, quienes cuidarán de hacérselas remitir inmediatamente.

Depósitos en Madrid: DURAN (S. en C.), M. Pineda, 10; P. MARTIN y C.ª, Alcalá, 9; F. CASAS, Mayor, 10; GAYOSO, Arenal, 2.

CASA FEMINA (MONTERA) Elegantes modelos de sombreros para señora y niña. Flores, tules, adornos y velos flotantes. Casa que, ofreciendo siempre las últimas novedades, vende más barato que otra alguna.

LA HERNIA Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles; alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas, y curación RADICAL en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EMPASTOS NOTTON. Innumerables certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, cirujano especialista, MONTERA, 8, MADRID. Consulta gratis, de 11 a 1. De 4 a 6, 5 pesetas.

Cómo curan cancerosos, parálisis, reumáticos. Radium en placas, tubos, solución para baños, bebidas, ionización eléctrica, inyecciones y compresas radiogénas rayos X con máquinas especiales para grandes y pequeñas intensidades y de cuatro células; emanatorio puripersonal de radium; electricidad en sus diferentes clases, variedades y aplicaciones médicas, etc., etc. Sirviéndonos de estos recursos fisioterapéuticos, los de más poderosa acción que se conocen, y asociándolos convenientemente, curamos, sin los peligros ni molestias de las operaciones quirúrgicas, enfermedades generalmente rebeldes a los restantes recursos de la Medicina y Cirugía. Enfermedades cancerosas y tumores graves, aunque estén situados en la matriz, garganta, pecho, estómago, recto, ojos, oídos, nariz, etc.; lujas, bocio crónicos, reumatismo, gota con tumefacción, deformidades e impotencia funcional de las articulaciones, alceras tuberculosas ó varicosas; neuralgias, especialmente la facial y ciática, neuritis y mielitis; epilepsia por focalización eléctrica cervical, bazo radium, único medio de curarla; parálisis, tabes dorsal, debilidad genital, debilidad y atrofia muscular de las personas adultas y ancianas, que determina dificultad y hasta imposibilidad de andar, espermatorrea, prostatitis, cistitis y metritis crónicas; infartos hígado, bazo y demás vísceras abdominales; dispepsias neuro-motrices, dilatación gástrica, obstrucción intestinal, colitis neuromusculares, manchas ó graves afecciones de la piel ó cuero cabelludo, cicatrices deformes, etc. El procedimiento curativo, con ningún otro comparable en rapidez de acción y seguridad de efectos, es de resultados maravillosos; milagrosos parecen muchas veces. Aunque el tratamiento resulte el más económico, puesto que utilizándolo se consigue brevemente, en general, la curación de enfermedades que es imposible mejorarlas con los otros remedios como más eficaces, hacemos descuento de importancia en los honorarios, proporcionalmente al número de aplicaciones de radium, rayos X ó de electricidad que se calculen necesarias para conseguir aquéllas. Pídanse tarifas. Princesa, 55, Instituto, Teléfono 690-3.

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes MARTIN Y DURAN Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España". Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS Almoneda, últimos días, por ausencia. Vendo mobiliario seminuevo. Alcántara, 15, entresuelo. Almoneda. Viaje urgente desahogado casa. Sillería, sillones confortables, tapices damasco, muchos más. Fuencarral, 108, entresuelo.

ALQUILERES Hotelito Prosperidad, que tiene 60 camas, subterráneo por treinta pesetas mensuales hasta octubre. Razón: Montero, 19. Anuncios.

CONSULTAS Rayos X. Reconocimientos. Reconocimientos Radiografías. Reconocimientos estómago y matriz. — Consulta particular. Corredera 34, 5.

COMPRAS Y VENTAS Alhajas modernas, alhajas antiguas, objetos plata, biela, diademas, aparatos ingenieros, instrumental cirugía, artículos preciosos, sport, viaje, fantasía, escañorio, Orfebrería, Pequeñas Montre, Pego buanos precios. Serna, Hortaleza, 9. Artículos ocasión.

ENSEÑANZA Profesor italiano nativo. Conferencias, lecciones dominicales. Mayor, 65, primero derecha.

ESPECIFICOS Antes de comprar específico nacional y extranjero ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

FILATELIA Filatelias subastas San Pedro Alarcón y Santo Tomé y Valdepeñas. Echa Filatelia. Filatelia. Compras en lotes, importantes, pagando altos precios.

OFERTAS Y DEMANDAS Administrador. Se ofrece con garantías morales y metódicas. Dirigirse: Calle Luzón, 4, segundo. D. Fernando Sánchez.

OFERTAS Y DEMANDAS Administrador. Se ofrece con garantías morales y metódicas. Dirigirse: Calle Luzón, 4, segundo. D. Fernando Sánchez.

OFERTAS Y DEMANDAS Administrador. Se ofrece con garantías morales y metódicas. Dirigirse: Calle Luzón, 4, segundo. D. Fernando Sánchez.

OFERTAS Y DEMANDAS Administrador. Se ofrece con garantías morales y metódicas. Dirigirse: Calle Luzón, 4, segundo. D. Fernando Sánchez.

Pastillas antiácidas Teba. ¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba, te devuelven a la salud perdida. VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja. Dr. Alcobilla MADRID

Huevos para incubar de gallinas de pura raza, con postura anual de 200 huevos. Se remiten libros de portes y embalaje a todas las estaciones de ferrocarriles españoles. Los pedidos han de venir acompañados de su importe y a nombre del director de la GRANJA AVICOLA. PALERMOIA. Huevos de Langshan, blanco 6 negros; Orpington, dorado 6 negros; Wyandotte, blanco; Cochinchina, Brahma, Leguana, Favorolles, Florida, Castellana blanca; Plymouth, cuca, y Mallina, 6 pesetas 12 docena. De Castellana negra, 4 pesetas 7 docena; de Prat, leonada, 4 pesetas 8; de Plymouth blanca; Orpington blanca; Orpington jubileo y Padua dorada, 4 pesetas 18.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado Kilos. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., Barril de 50 litros id., id., Barril de 25 litros id., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuestá de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaustaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Riquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molleda, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantes, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Oldenza, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Siempre siempre intente la malla de alambre que protege á la botella y á la media botella. Fijarse muy especialmente en la marca concedida.